

Curentul

Director: PAMFIL ȘEICARU
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
STRADA REGALA No. 9
TELEFON 312/20

Belelele fericirii Se apropie scadența Poezia românească în ungurește

Răspunzând cuvântării d-lui prof. Iorga care arătase cu toată suferința unu om ce nu înțelege prin politică decât grije pasionată pentru țară, căi de groază și azi reputația României în afară, — d. Vintilă Brătianu a zăsit o nouă explicație, deosebit de savuroasă, a acestei triste stări.

Până acum, știut era că răul aume al țării era întreținut peste hotare de opoziția infamă care săvârșea mereu trădarea de a spune că România nu e chiar așa de fericită cum o conștă d. Vintilă Brătianu. Vinovată mai era și presa înfingându-se înregistra varetul — desigur, și acela în slujba străinilor — ce se ridică din toate regiunile muncii, fie ele și cele mai învățate cu suferința, ale acestei nații biciuite de fatalitate și de norocul liberal. Fie că opoziția nu venea zilnic să strige dela tribuna Camerei: „ah, ce fericită e România!”, fiindcă presa nu mărturisise frenetic: „ah, ce bucurie revărsă d. Vintilă Brătianu peste țară!”, — numai de aceea strănăta n'avea încredere în soliditatea noastră economică. Căci, firește, strănătaea timpotă cum e — n'avea alte mijloace de a se sezisa de mizeria și prostiile patronate de guvernul Cum s'ar fi putut afla aiurea că fericitul nostru tezaur public nu isbutește să-și achite creditorii, cum s'ar fi știut de porcăria dela Oradea-Mare și de celelalte porcării mai mici și mai mari? De unde ar fi aflat strănătaea cum se fac la noi guvernele? Lumea politică din țările cari ne pot judeca n'ar fi avut cum să-și dea seama de firescul venirii la putere a generalului Averescu și de și mai firescul goazii lui... Nu i-au deschis ochii decât opoziția și presa!

Ce ne părea ciudat numai, era faptul că se petrece cu România un fapt cu totul neînțeles aiurea: pretutindeni, în toate țările, sunt opoziții și gazete cari, după cum e firesc, critică și condamnă greseliile guvernelor. Cum se face că nicăieri acțiunea opoziției și a presei nu păgubesc în halul în care păgubesc la noi, interesele naționale respective? Nu se poate pretinde măcar că, aiurea, criticile sunt mai puțin aspre. Slavă Domnului, adversitatea noastră față de negliobiile guvernului liberal nu se poate compara în acuitate cu cea pe care o are de întâmpinat bunăoară, guvernul celhoslav din partea opoziției de acolo. Și cu toate astea, prestigiul politic și economic — în adevăr, umitor, al republicii lui Masaryk — e mereu neat.

Nicăieri guvernele n'au avut uărozia infantilă de a cere, în numele patriotismului, amitea generală universală. De ridicolul pretenției acesteia s'a sezizat se pare, chiar seriozitatea d-lui prim-ministru. Căci, iată că în răspunsul dat d-lui Iorga, spiritul de penetrație politică al d-lui Vintilă găsește o nouă explicație.

„Știi de ce ne vorbesc de rău străinii? — Ne bîrfesc fiindcă sunt invidioși!... Sau, în vorbele proprii și, lapidare ale d-lui Vintilă: „vei vede că ne merge bine și d'ăia vor să ne pună bete în roate.”

„Dar, și în cazul ăsta, d. Vintilă tot nu scapă de mânia inventivă a țării care-i poate striga: de ce m'ai făcut mai fericit decât trebuia ca să nu sufăr de pe urma fericirii?”

„Așa că și în urma acestei noi descoperiri a penetrației d-lui Vintilă, soluția logică pentru a ne recăștiga creditul neapărat în considerarea strănătații, e aceeași: să plece cei ce, din pricina excesului de bine cu care ne îndoaipă, ne îndusmănesc cu toată lumea.”

„O pang're dreaptă”

„După faimosul faliment al societății constituite, pentru tăierea canalului dintre cele două oceane și cele două Americi, se știe că mulți oameni politici, parlamentari, financieri francezi și chiar oameni de treabă ca de pildă contele de Lessep, au eșit cu onoare sifonată. De atunci porecla Panama s'a schimbat în renume.”

„Vorbă Besofonului: Besofon în sus, besofon în jos! Panama în sus, Panama în jos! Bieții Panamisti sau Panamaliști, nu mai pot răsufla în această atmosferă de a-probuiri generale.”

„Un drept să ceră reabilitarea numelui pe care îl poartă patria rom. depenită de răș și de ocară din oina altora. Căci după cum spune protestul, republica din America centrală, e o țară pașnică, populată cu oameni cinști, muncitori, căștigându-și din greu existența și neatențându la buzunarele nimănui. Nu e colonie de besofoni și de tancredi. În adonțarea Panama, nu s'a înregistrat nici o panama, după cum nu este nimeni profel în țara lui.”

„Dar protestul a rămas fără efect, ca o simplă jălbă înaintată Regelui. A intrat cu rădăcini atât de adânci în dicționar, cuvântul Panama în sensul cel urât și infamant, încât nu-l mai poate șterge nici un clor din lume. Sunt atât de legate cele două noțiuni, Panama și pollogărie, încât nu le mai poate divorța nici un milion de proese de calomnie și de insulte grave; după cum printr-o fatală asociatie de idei, nu mai poți rostii astăzi cuvântul Besofon fără să-ți apară în minte uzina dela Brăila, și numele Tancredi, fără să-l însoțești prompt, de noțiunea sperutului.”

„O singură soluție mai rămâne tinerii și onestii republicii din America de mijloc. Să-și schimbe numele, ca să-și refacă virginitatea morală. Are la dispoziție întregul dicționar. Există încă în destule cuvinte feciorelnice, pure și cristaline.”

Liberalii recunosc că s'a fixat un termen guvernării. -- Cum trebuie înțeleasă aluzia d-lui profesor Iorga

Liberalii au abandonat de câțiva vreme sistemul de a nega existența reală a crizei politice, și sunt, azi, de acord că trecerea în opoziție a devenit inevitabilă.

„Dar când?”

„In tăioasa replică pe care a dat-o d-lui Vintilă Brătianu, d. profesor Iorga a afirmat că prezidențele consiliului a lăsat să se întrepadă, în anumite împrejurări, o situație de care majoritatea liberală nu va avea să se bucure la toamnă.”

„Vă declar foarte hotărât că nu primesc nici o desmărire”, a adăugat soanțul nostru istoric.

„Primum ministru pus în situație de a vorbi despre vitalitatea relațiilor a guvernului ce prezidează a recunoscut indirect faptul, spunând însă că datoria liberalilor e să rămăie la cârma țării câtă vreme „opoziția va fi pe terenul resocotit pe care se găsește azi.”

PENTRU OBTINEREA IMPRUMUTULUI.

Confirmarea spuselor d-lui Iorga, adică faptul că însuși președintele consiliului a fixat termenul guvernării actuale, dovedește încă odată că libe-

ralii recunosc încordarea raporturilor între opoziție și guvern, încordare ce va duce fatal la schimbarea regimului.

„Explicații venite din lagărul guvernamental a daogă că data fixată e în legătură cu obținerea imprumuturilor stabilizării și al consolidării. Scadența e deci în funcție de încheierea acestor două imprumuturi și termenul maxim cerut de președintele consiliului e 1 lunie din acest an.”

Liberalii înșiși recunosc că și în cazul când reușesc să facă până la data fixată cele două imprumuturi — asupra marelui imprumut — al consolidării optimismul guvernamental e cu desăvârșire redus — chiar în această eventualitate problema rezolvirii crizei politice se

va pune din nou, în întregime, la toamnă.

DAR ALBA-IULIA?

Necontenind gravitatea creiată de dărza ofensivă național-fărănistă, preocupându-se cu îngrijorată teamă de perspectivele ce se vor deschide în urma deciziilor de la Alba Iulia, guvernul susține însă că orice s'ar hotărât în marea adunare național-fărănistă, oricât s'ar agrava și mai mult încordarea existentă, un minister — oricare ar fi el — nu poate cădea pe această temă. E în joc autoritatea, puterea și prestigiul însuși al statului, oricari ar fi oamenii cari nremehic au în mâini conducerea organelor administrative, militare sau judecătorești.

De aceea speranțele guvernamentale întrepădă posibilitatea ca rezolvirea crizei să întârzie până la data când d. Vintilă Brătianu crede că va ști dacă România va obține cele două imprumuturi, de care actualul guvern își condiționează existența.

Vion

STATUL BOEM

Într'un articol din „Argus” scris de d. T. Pizani pe marginea amarei mărturisiri a d-lui N. Iorga („La noi țara e imaginea neorânduclii și capitala e o locuință. Sunt sigur că nici în coloniile portugheze din Guinea și Mozambic, orașele nu s'ăsădit în halul în care primăria însă Bucureștii”, găsim unele cifre prețioase pentru înțelegerea deordinii ce-și arată desmățul la tot pasul.

Pentru plata benzinei uteului, vaselinei, valvolinei și envelopelor necesare funcționării automobilelor, sunt destinate 34.670.000 lei (citiți bine: treizeci și patru de milioane șase sute șaptezeci de mii de lei). Cei cari au grăia gospodăriei comunale tin foarte mult, să aibă mijloace de transport cât mai rezezi spre a străbate într-o neșărită inspecție, cartierelor și străzile murdare ale Capitalei. Dacă edilii fac sau nu inspecțiile, spre a justifica zecile de milioane pentru automobile, nu știm, dar vedem că străzile rămân cu aceleși grool. tot așa de murdare, noroioase și simți rușinea arzându-și obraji când un străin holbează ochii neînțelegători ca în lupta unei enigme.

În vitrinele librăriei următoare, ediții din Paul Valery sau Rilke, femeile nu numai frumoase dar și de o eleganță provocatoare bărbăji de o inteligență sordidă și de o cultură vione; iar toată această viață, ce indică un oarecare rafinament de înțelegere, amestec barbar de infecție orientală și vrei pretenții occidentale. Cum vrei să priceapi un străin de prin părțile Apusului din acest strănă deșchilăbra dintre inteligența hrănită din plin cu tot ce are mai prețios cultura umană și viața murdară de primitiv maimușărit forme baroce de civilizație în parodie? O boemă — ca să nu zicem o golănie — generalizată, un spirit de improvizație, de expediție ce facilitează o provizorie așezare și înlătură truda continuă: munca serioasă

și ce se realizează în lucruri trănice vrdnice de a înfrunța puterea ruinătoare a vecurilor. Nu este oare „Arcul de triumf” înconjurat cu murele acelas gar. de scânduri, imaginea ofensatoare a pretențiilor noastre? Am avut ca prim-ministru pe generalul Averescu căpataș al atâtor biruinți militare și nu s'a simțit jignit în amintirile lui de soldat prietășina cu rânjele de rușă a „Arcului de triumf”. Am avut ca prim-ministru pe Ion I. C. Brătianu — chiposă figură demnă d. Renașterea italiană — om politic de o mândrie dominatoare, care în toate actele lui respira un su perbu orgoliu și totuși a acceptat ca o imagine a biruinții românești „Arcul de triumf” al ruinelor preoce și nu s'a gândit o clipă să sfârșească într'un fel sau altul cu rușinea de moloș a zisului ar de triumf al tămăenii ar lictectonice (firește rentabilă pentru cel ce tot îl căpăste — triumf cârmit — și nu-l mai termină).

Ne mândrim de originile noastre române și — de ce n'am mărturisii o? — în fiecare din noi susținem romantic ceva din „canțonarea lui Bădea Cărtan pe l'er-nafatic la columna divului Traian. Dar nu avem nimic din acele specific al străvechului spirit român, care ne orice bucată de pământ și se afirmă în piatră, în marmură, în acea orânduclă metodică ce disciplina drumurile spre civilizație a barbarilor. Romanitatea noastră? Poate să mă hulească toată nația, dar construcțiile noastre respiră, parecă, a provizorat de cort. Nici nu-i vine cuiva să creadă că nu suntem boemi. Acest spirit de provizorat de vagabondaj și neorânduclă, lă boemă străbate și în manifestările statului român. În zecă ani dela anire cât a construit în nouile ținuturi statul român? Un fel și cum s'a afirmat voința de durată a mlenară a statului român? Oriunde ai cerceta nu vei întâlni manifestarea spiritului în acest stat național decât sub forma de... chiriș. Poate să fie o formă mai precisă de improviza-

ție și provizorat, decât forma statului chiriș? Și nu numai în noile ținuturi, ci pretutindeni și mai ales în Capitală, statul român se complăce în postura boemă de... chiriș! Ce prestigiu poate radia autoritățile acestui stat, autorități adăpostite în clădiri impropru luate cu chirie la întâmplare și pe termen, cu funcționari îngrămădiți până să se înăbăse în odăile ca niște celule? Minoritarii care vine la interne can ce senzație de majestoașă forță, de voință dominatoare, de durată mlenară poate să aibă? Cine vrei să priceapă aceste subtilități psihologice a autorității? Nu s'a mers până acolo cu pasiunea de provizorat încât s'a previzut o situație privilegiată statului în noua lege a chirișilor?

Cum respiră în toate un spirit nomad! Cum simți improvizația golănească și mediocritatea excedentelor. Da, suntem conduși de o generație mediocară — a defnit o sângeră d. N. Iorga la Cameră — de o generație de oameni politici fără imaginație, fără simț de amplă concepție, de gospodărească prevedere, o generație de oameni politici așa de — ca să zicem așa — boemi: înătr car celei lă înfămărare prin cafenele.

De ce ar construi statul? Construcția imprimă o voință de durată, pe când închirierea imită o posibilitate de liber vagabondaj. Și statul respiră a boemie. Dar nu înseamnă această formă boemă altceva decât abdicarea statului român, desfrământarea lui în provizorat și expediente.

De cine vrei să priceapi? Oamenii politici sunt în controverse asupra puterii: școala tuă sau eu.

Statul boem — statul provizoratelor. Și nimeni nu reacționează împotriva acestui nenorocit spirit ce devastează toate posibilitățile de afirmare în durată, ale nației românești.

Statul boem al spiritului de cafenea mutat la conducerea treburilor politice: acesta nu este vrăjmașul.

Liberalii recunosc că s'a fixat un termen guvernării. -- Cum trebuie înțeleasă aluzia d-lui profesor Iorga

Liberalii au abandonat de câțiva vreme sistemul de a nega existența reală a crizei politice, și sunt, azi, de acord că trecerea în opoziție a devenit inevitabilă.

„Dar când?”

„In tăioasa replică pe care a dat-o d-lui Vintilă Brătianu, d. profesor Iorga a afirmat că prezidențele consiliului a lăsat să se întrepadă, în anumite împrejurări, o situație de care majoritatea liberală nu va avea să se bucure la toamnă.”

„Vă declar foarte hotărât că nu primesc nici o desmărire”, a adăugat soanțul nostru istoric.

„Primum ministru pus în situație de a vorbi despre vitalitatea relațiilor a guvernului ce prezidează a recunoscut indirect faptul, spunând însă că datoria liberalilor e să rămăie la cârma țării câtă vreme „opoziția va fi pe terenul resocotit pe care se găsește azi.”

PENTRU OBTINEREA IMPRUMUTULUI.

Confirmarea spuselor d-lui Iorga, adică faptul că însuși președintele consiliului a fixat termenul guvernării actuale, dovedește încă odată că libe-

ralii recunosc încordarea raporturilor între opoziție și guvern, încordare ce va duce fatal la schimbarea regimului.

„Explicații venite din lagărul guvernamental a daogă că data fixată e în legătură cu obținerea imprumuturilor stabilizării și al consolidării. Scadența e deci în funcție de încheierea acestor două imprumuturi și termenul maxim cerut de președintele consiliului e 1 lunie din acest an.”

Liberalii înșiși recunosc că și în cazul când reușesc să facă până la data fixată cele două imprumuturi — asupra marelui imprumut — al consolidării optimismul guvernamental e cu desăvârșire redus — chiar în această eventualitate problema rezolvirii crizei politice se

va pune din nou, în întregime, la toamnă.

DAR ALBA-IULIA?

Necontenind gravitatea creiată de dărza ofensivă național-fărănistă, preocupându-se cu îngrijorată teamă de perspectivele ce se vor deschide în urma deciziilor de la Alba Iulia, guvernul susține însă că orice s'ar hotărât în marea adunare național-fărănistă, oricât s'ar agrava și mai mult încordarea existentă, un minister — oricare ar fi el — nu poate cădea pe această temă. E în joc autoritatea, puterea și prestigiul însuși al statului, oricari ar fi oamenii cari nremehic au în mâini conducerea organelor administrative, militare sau judecătorești.

De aceea speranțele guvernamentale întrepădă posibilitatea ca rezolvirea crizei să întârzie până la data când d. Vintilă Brătianu crede că va ști dacă România va obține cele două imprumuturi, de care actualul guvern își condiționează existența.

Vion

Liberalii recunosc că s'a fixat un termen guvernării. -- Cum trebuie înțeleasă aluzia d-lui profesor Iorga

Liberalii au abandonat de câțiva vreme sistemul de a nega existența reală a crizei politice, și sunt, azi, de acord că trecerea în opoziție a devenit inevitabilă.

„Dar când?”

„In tăioasa replică pe care a dat-o d-lui Vintilă Brătianu, d. profesor Iorga a afirmat că prezidențele consiliului a lăsat să se întrepadă, în anumite împrejurări, o situație de care majoritatea liberală nu va avea să se bucure la toamnă.”

„Vă declar foarte hotărât că nu primesc nici o desmărire”, a adăugat soanțul nostru istoric.

„Primum ministru pus în situație de a vorbi despre vitalitatea relațiilor a guvernului ce prezidează a recunoscut indirect faptul, spunând însă că datoria liberalilor e să rămăie la cârma țării câtă vreme „opoziția va fi pe terenul resocotit pe care se găsește azi.”

PENTRU OBTINEREA IMPRUMUTULUI.

Confirmarea spuselor d-lui Iorga, adică faptul că însuși președintele consiliului a fixat termenul guvernării actuale, dovedește încă odată că libe-

ralii recunosc încordarea raporturilor între opoziție și guvern, încordare ce va duce fatal la schimbarea regimului.

„Explicații venite din lagărul guvernamental a daogă că data fixată e în legătură cu obținerea imprumuturilor stabilizării și al consolidării. Scadența e deci în funcție de încheierea acestor două imprumuturi și termenul maxim cerut de președintele consiliului e 1 lunie din acest an.”

Liberalii înșiși recunosc că și în cazul când reușesc să facă până la data fixată cele două imprumuturi — asupra marelui imprumut — al consolidării optimismul guvernamental e cu desăvârșire redus — chiar în această eventualitate problema rezolvirii crizei politice se

va pune din nou, în întregime, la toamnă.

DAR ALBA-IULIA?

Necontenind gravitatea creiată de dărza ofensivă național-fărănistă, preocupându-se cu îngrijorată teamă de perspectivele ce se vor deschide în urma deciziilor de la Alba Iulia, guvernul susține însă că orice s'ar hotărât în marea adunare național-fărănistă, oricât s'ar agrava și mai mult încordarea existentă, un minister — oricare ar fi el — nu poate cădea pe această temă. E în joc autoritatea, puterea și prestigiul însuși al statului, oricari ar fi oamenii cari nremehic au în mâini conducerea organelor administrative, militare sau judecătorești.

De aceea speranțele guvernamentale întrepădă posibilitatea ca rezolvirea crizei să întârzie până la data când d. Vintilă Brătianu crede că va ști dacă România va obține cele două imprumuturi, de care actualul guvern își condiționează existența.

Vion

Liberalii recunosc că s'a fixat un termen guvernării. -- Cum trebuie înțeleasă aluzia d-lui profesor Iorga

Liberalii au abandonat de câțiva vreme sistemul de a nega existența reală a crizei politice, și sunt, azi, de acord că trecerea în opoziție a devenit inevitabilă.

„Dar când?”

„In tăioasa replică pe care a dat-o d-lui Vintilă Brătianu, d. profesor Iorga a afirmat că prezidențele consiliului a lăsat să se întrepadă, în anumite împrejurări, o situație de care majoritatea liberală nu va avea să se bucure la toamnă.”

„Vă declar foarte hotărât că nu primesc nici o desmărire”, a adăugat soanțul nostru istoric.

„Primum ministru pus în situație de a vorbi despre vitalitatea relațiilor a guvernului ce prezidează a recunoscut indirect faptul, spunând însă că datoria liberalilor e să rămăie la cârma țării câtă vreme „opoziția va fi pe terenul resocotit pe care se găsește azi.”

PENTRU OBTINEREA IMPRUMUTULUI.

Confirmarea spuselor d-lui Iorga, adică faptul că însuși președintele consiliului a fixat termenul guvernării actuale, dovedește încă odată că libe-

ralii recunosc încordarea raporturilor între opoziție și guvern, încordare ce va duce fatal la schimbarea regimului.

„Explicații venite din lagărul guvernamental a daogă că data fixată e în legătură cu obținerea imprumuturilor stabilizării și al consolidării. Scadența e deci în funcție de încheierea acestor două imprumuturi și termenul maxim cerut de președintele consiliului e 1 lunie din acest an.”

Liberalii înșiși recunosc că și în cazul când reușesc să facă până la data fixată cele două imprumuturi — asupra marelui imprumut — al consolidării optimismul guvernamental e cu desăvârșire redus — chiar în această eventualitate problema rezolvirii crizei politice se

va pune din nou, în întregime, la toamnă.

DAR ALBA-IULIA?

Necontenind gravitatea creiată de dărza ofensivă național-fărănistă, preocupându-se cu îngrijorată teamă de perspectivele ce se vor deschide în urma deciziilor de la Alba Iulia, guvernul susține însă că orice s'ar hotărât în marea adunare național-fărănistă, oricât s'ar agrava și mai mult încordarea existentă, un minister — oricare ar fi el — nu poate cădea pe această temă. E în joc autoritatea, puterea și prestigiul însuși al statului, oricari ar fi oamenii cari nremehic au în mâini conducerea organelor administrative, militare sau judecătorești.

De aceea speranțele guvernamentale întrepădă posibilitatea ca rezolvirea crizei să întârzie până la data când d. Vintilă Brătianu crede că va ști dacă România va obține cele două imprumuturi, de care actualul guvern își condiționează existența.

Vion

CORRIDA

(O luptă de tauri)

de MIHAI TICAN

(Correspondentul nostru special pentru Spania)

Corrida... Fiecare dintre noi simte fluturându-și prin minte, ca vedenii fugare rămase în memorie din crâmpele vechilor lecturi, icoanele unei lupte de tauri. Cine nu a citit, odă, măcar câteva rânduri despre „corrida”. Care dintre noi nu a ascultat melodiile frumoase „Carmen”, în cari se exalță simțirile torreadorilor neînfrânți de fiară, dar robiți și înconștienți de voința pătămașă a femelii?

Si totuși... Si totuși, nimeni nu va putea înțelege, vreedată, nici vraja, nici primejdile adevărate ale unei lupte, în arena în care vibrează bänderillele, dacă nu va pași prăgii pământului spaniol, pe care a crescut, ca o datină de nestăpănit, această patetică înfruntare a bestiei de către om, — această comuniune entuziastă între eroul ambricat ca fetii-frumogi din bas-

fastul ei pitoresc, decât în cetățile de seamă ale Regatului, singure în stare să mai răvnească astăzi spre ceace Spaniolii numesc cu simetie, „la fiesta brava”.

Sărbătoarea năprasnică, vânătoarea, sărbătoare, cu adevărat, — sărbătoare de curaj și de avânt, căci niciunul din cei ce nu au scoborât vrăodată în arenă nu va putea bănui căta bravură și cere unu torero, și căta artistică îndemănare, hotărârea de a-privi în față animalul dela care și poate veni, și slava, și prăbușirea în moarte.

O piață construită în amfiteatru. În unele orase, simple treptări de beton, în cetățile mai falnice trepte de marmură, pe cari licăirile zorilor și scipirile amurgurilor aștern reflexe de purpură, însângărându-le paloarena. Și la mijloc pista, în care în curând va evolua omul, — Torero, — și monstrul, — neînduplecatul toro: cape roșii, cai înelbuniți de spaimă sau prăvăliți în jărână și în sânge, tunici stropite cu aur și lame scântoștoare de spadă... Pe nisipul, blond ca plajele de lumină ale Mediteranei flutură, o simfonie de culori, o

armonie pe care o mângăie frățesc soarele, soarele de foc și de pasiune al Spaniei, — soarele, element indispensabil pentru reușita sărbătoarei, pentru exaltarea mulțumii, a torerilor și a fiarei.

O privire peste treptele amfiteatruului: spectacolul este și mai umitor. Doamnele în mantile, rezemându-și busturile cu sănii bruni pe parapetele acoperite cu „mantos de manille” brodate din belșug, de culori aprinse și vii Chipuri oacheșe cu ochii plini de taină și de umbră, adumbrite de văpaia ce curge din văzduh cu simpla pavăză a pieptelorlor transparenti, ce dau siluetele a căta romantică majestăte. Și aplecări asupra lor, nerăbdători și excitați de așteptare și de dorință, bărbăji svelți și flexibili, cu privirile ținute spre locul de unde va trebui să iasă banda, truda „cuadrilla”, — și în urma ei, nebună de ură, fiară destinată admirăției și morții.

Ora statornicită... Muzica începe un mars, sau un „paso doble”. Și deodată, gladiatorii moderni apar: fac trufăși înconjurul arenei, în aplauzele entuziaste ale mulțumii. Este „cuadrilla”, — grupul celor care vor lupta cu taurul.

Președintele a sosit: încredințea unu călăreț checa „toril”-ului, — și cel ales pășește agale spre boxa temută.

A deschiș. Nici o mișcare... Ușa deschisă cască spre ochii dilatați ai spectatrilor hidoasa ei gură de umbră compactă și misterioasă. Și, fără veste, spre încântarea mulțumii cu respirația oprită, fiara sparge umbra, năvălind furioasă în arenă.

Mulțimea se agită, murmurul ei crește în azur ca un imn de viață, ca un pean. Capetele se mișcă, culorile scilepesc, nisipul scânteiază din miile de diamante minuscule, — iar muzica varșă, peste toate, efluxiile ei de armonie și de exaltare: totul conspiră spre a ului și, exaspera animalul, ieșit din adăncurile tăcerii și ale întunericului. Și taurul a aspirat cu sete aerul sonor, încins de soare, și a pornit ca o săgeată asupra omului care-i flutura, colo, o capă purpurie...

Animalul e furios. E un taur înalt, uriaș, — care nu a ieșit nici odată la muncă și care pentru jumătatea de ceas de luptă cu oamenii a fost pregătit în loja lui,

de săptămâni întregi. Un fel de bou moldovenesc, — negru însă, — care acum s'a năpustit asupra agerului torero. Omul e mlădios și isteț, — coarnele ucișă aproape îl ating, trecând uneori la un deget de trupul glorios al atletului. Aplauzele pornesc vijelioase, viviturile sparg azurul și zarea, un buciem vestește prelung izbândă omului care se trage înapoi Singur, tânăr, imposibil.

E rândul picardilor. Săltați în scări pe robiți neliniștiți, picardorii au intrat în arenă. Fac domol înconjurul barierei, străngând nervos în pulpe caji. Sfioșiși mânăți cu ochii legați, în frăe. Și fără veste, iată că taurul s'a năpustit asupra celor ce nechezau... Lancea primului picador repeziță cu dibăcie, a înfruntat fiara care da înapoi, murgind de turbare și de durere. Pe grumazul străbătut de otelul lăncii, sângele prinde a șirui îmbelșugat; chiagul lui face să joace, în soare reflexe de aramă. Numai pentru o clipă, taurul s'a oprit: și, iarăși, s'a năpustit asupra calului desarmat, care acum s'a prăvălit în jărână de aur, cu pantecele sfâșiate de coarnele ce de data aceasta au ni-

Liberalii recunosc că s'a fixat un termen guvernării. -- Cum trebuie înțeleasă aluzia d-lui profesor Iorga

Liberalii au abandonat de câțiva vreme sistemul de a nega existența reală a crizei politice, și sunt, azi, de acord că trecerea în opoziție a devenit inevitabilă.

„Dar când?”

„In tăioasa replică pe care a dat-o d-lui Vintilă Brătianu, d. profesor Iorga a afirmat că prezidențele consiliului a lăsat să se întrepadă, în anumite împrejurări, o situație de care majoritatea liberală nu va avea să se bucure la toamnă.”

„Vă declar foarte hotărât că nu primesc nici o desmărire”, a adăugat soanțul nostru istor

JOCKEY CLUB LADY
EAU DE COLOGNE PARFUM

VINDECA RAPID DURERI DE CAP, MIGRENE SI ORI-CE DURERI PROVENITE DIN GRIPA, DURERI REUMATICE ETC.

NEURALGINE JURIST

650 LEI UN COSTUM
BARBATESC, ADICA 3 MTR. STOFA LANA PURA, LATIME 142. CULORI, DESENE, MODERNE.

INLESNIREA
BUCURESTI • BUL. BRATIANU Nr. 26
DEPOZIT PROPRIU AL FABRICII DE STOFE

Expediție Provincie cu ramburs
NUMAI DACA TRIMITETI LEI 40 ACONT PENTRU SPEZE POSTALE • RESTUL DE LEI 650 RAMBURS

Costum gata cusut din aceeași stofă: lei 1200

Gramofone și Plăci
HIS MASTER'S VOICE
Catalogue gratis la cerere

La Socec & C. - S. A. Bucuresti

15 zile afaceri speciale
DELA 1-15 APRILIE a. c.

Cămași bărbătești Zefir fost lei 260, — numai lei 185, —
Cămași bărbătești Zefir I-a fost lei 350, — numai lei 275, —
Cămași bărbătești Poplin I-a fost lei 480, — numai lei 350, —
Desfacere mare în ciorapi p. Dame și Copii cu prețuri foarte reduse

KELLNER & TEUTSCH, Sibiu
(fost Julin Zintz)
Piața Regele Ferdinand 14

CITROEN
AUTOMOBILE
1000 B.H. 1928

ATLANTA S.A.
Bucuresti
Victoriei 83

INCALTIMINTE SCHUL

BOMBOANE ORIENTALE

INRAȚIA
VINDE ORICE MĂRFURI FĂRĂ DOBANȚA
Soc. AVANTAJUL
Str. STELEA 2, COLT STR. S. VINERI

Radio!!!
Aparate și ples de tașate, lămpi și haut — perleuri-uri, mai bune și mai eficiente ca ori unde.

Catalog gratuit la cerere

RADIONEL
B-dul I. C. Brătianu, 26
Telefon 205127

Croitoria V. NAPU
S'a mutat în Str. Labirint 49
Tramvai 16 și 18
Execuție ireproșabilă. Inlesniri la plată.

0 gospodărie fără „RAX” și „LUCIN” este ca bucătăria fără sare

Carol Zosmer
DENTIST
Laureat din Berlin
Consult 9-1 și 3-7
Str. Colței 20

DURERILE DE CAP, DINȚI, REUMATISM SI GRIPA, SE VINDECA NUMAI EU!

Antinevralgic D-F NANU-MUSCEL

Cereți numai tablete originale cu două buline și cu semnătura doctorului. Se găsește de vânzare la farmaciile și drogeriile

DEPOZIT FARMACIA N. POPOVICI CAL. RAHOVEI, 237. Telefon 362901

BLENORAGIA
Vindecă radical, foarte repede printr-o metodă absolut nouă d-ru TULLIU BLANC.

Grivița, 65
Consult. 9-12 și 1-8 d. a.

Vindecarea este SIGURĂ și se confirmă prin laborator. Complicațiile la prostată, bătăie, ovare, orchide cedază în câteva zile.
Telef. 12/13

Dr. M. Zisman
fost asistent la clinicile chirurgicale și urologice din Berna și Zürich

Chirurgie, Sifilis, Gento-urinare
Tratamentul radical al blenoragiei acute și cronice la bărbați și femei, cu complicațiile ei la bătăie, prostată, mîră, ovarii, etc.
Microscopie, Uretroscopie, Cistoscopie

Calea Căilărași 44
Tel. 364/68.
Consult 1-3 și 5-8

Doctorul P. Pavelescu
Asistent universitar. Specialist de la Berlin și Viena. Boala de femei faceri, operațiuni. Electroterapie. S'a mutat în str. Olari 8. Consult. 4-6 p. m. Tel. 360/75.

PUBLICAȚIE
Se aduce la cunoștința generală că dela 2 Aprilie 1928 se vor preschimba cărțile-chitanțe de asigurări sociale pentru exercițiul 1928-1929.

Pe noile cărți-chitanțe nu se vor putea aplica decât timbre care au pe ele imprimat anul „1928”.

Timbrele de asigurare care au imprimat anul „1927” vor putea fi preschimbate de posesorii lor, la Corporații și Casele de Asigurare respective, cu timbre de același fel și de egală valoare având pe ele imprimat anul „1928” afară de timbrele de boala de 2, 5, 8 și 12 lei, care fiind scoase din uz, vor putea fi folosite cu alte categorii de timbre, însă tot de boală.

Timbrele ce se prezintă spre preschimbare vor trebui să fie în bună stare.

Preschimbarea timbreilor se va putea face numai până la 15 Mai 1928, după care date timbrele rămase nepreschimbate se vor considera anulate și fără nici o valoare.

Direcțiunea generală a Casei Centrale a Asig. Sociale

Hippism
REZULTATUL ALERGĂRIILOR DE DUMINICĂ

Pr. TEKIRGHIOI (1400 m. 25.000 lei).
I Vilna 39 kgr. (O Steafer).
II Mitsuko 47 kgr. (Iorga).
III Răuleț 45 kgr. (Ilinca).
Nepl.: Otopeni, Tamerlan.
P. M. 14, 17, 18.
H'cap. CONDREA (1500 m. 30.000 lei).
I Cavaler 45 1/2 (D-trescu).
II Orient 51 kgr. (Woodland).
III Ramas 62 1/2 kgr. (F. Gill).
Nepl.: Nathaa, Ropot.
P. M.: 36, 21, 23.
H'cap. PLUMBUIȚA (1900 m. 35.000 lei).
I Pompei 57 kgr. (Csillag).
II Fără Ștaț 51 kgr. (Iorga).
III Bertrand 45 kgr. (D-trescu).
P. M.: 19, 13, 15.
Nepl.: Fata Popii, Lăcrămoara.
Pr. OVID (1400 m. 50.000 lei).
I Olin 50 kgr. (Iorga).
II Pamacs 52 kgr. (Huszka).
III Eugenia 52 1/2 kgr. (Cokoram).
P. M.: 20, 14, 13.
H'cap. ROBANESȚI (2800 m. 30.000 lei).
I Borcea 57 kgr. (SteczaF).
II Roszalan 66 1/2 (Spătaru).
III Ferguson 66 1/2 (Schuellein).
P. M.: 29.

ROZETA LEGIUNII DE ONOARE AMBASADORULUI BUCĂTĂRIEI FRANCEZE

A fost sărbătorită printr-un mare banchet. Ministrul instrucțiunii publice a prezidat această masă din saloanele palatului d'Orsay.

Sărbătoritul, d. Escoffier, de mai bine de șaispeze de ani — duce în America, Anglia, Spania, Rusia, Canada, Brazilia — și pretutindeni, lupta pentru preponderența și demnitatea bucătăriei franceze. În cele patru părți ale universului se găsesc câteva mii de «maestri ai gurii» formați de el.

Banchetul și-a desfășurat magnifica listă — mai pură de cât un vers din tragedia lui Racine.

Sfânta tradiție a fost respectată și masa ordonată, ritmată, urmând canoanele codului gastro-nomic — a fost și o protestare împotriva unui bolșevism culinar introdus de Paul Rehoux. El este acuzat de anarhism culinar și perversitate al fineții gustului — care alături de spirit, face parte din geniul rasei francezești.

farmaciile de serviciu
Azi 3 Aprilie 1928

Ștefan Cornea, calea Văcărești (colț str. Cantemir) 83; N. Georgescu, calea Griviței, 23; S. Șbunda, Piața Buzzești 47; E. Schuster, calea Victoriei 154; Gh. Bulandra, b-dul Carol (Piața Rosetti); W. Gresser, calea Moșilor 298; D. Nicolau (Al. Opreanu), calea Rahovei 81; Farmacia «Floara», str. Carol 89; A. Solomon, calea Dudaș 28; N. Sterescu, (fost Thüringer), b-dul Elisabeta 54; M. Paleacu, b-dul Col. Ghica 57; St. Leonescu, str. Roman 125; Const. Vaieni, calea Dorobanților 17; Lelia Niculescu, str. Meica Domnului 1.

CARNETUL ZILEI

Despre Portugalia

Conferința d-lui prof. N. Iorga

La ora 6 în sala teatrului Național, în fața unei mulțimi pe care n-o satisfăcea nici pe departe încăperea teatrului, d. profesor Nicolae Iorga și-a deschis seria conferințelor tratând despre Portugalia.

D. Iorga spune că seria celor patru conferințe va trata pe rând aspectul geografic, rasa, despre care s'au făcut diferite aserțiuni lipsite de adevăr, apoi istoria Portugaliei de un colorit și-o importanță neasemuită, însăși despre arta și literatura portugheză.

Și-ar putea pune cineva întrebarea, imediat ce privește dintr-o aruncătură de ochi această părți-cipală a peninsulei Iberice, cum de s-a persistat, de ce n'a s'extins ca teritoriul, sau de ce n'a dispărut.

Și atunci întrebarea: Reprezintă Portugalia o unitate geografică, din ceace a fost pe vremea lui Emanuel I când se număra printre imperiile Europei? Este suficient, spune d-sa, să amintesc, cum a-cum câteva zile am făcut o invita-ție studenților portughezi să vină și să ne viziteze țara. Acolo cu a-coastă tinere se păstrează ve-chile legături între Metropoli și colonii. Statul portughez nu se în-tindea la mica porțiune de teri-toriu cât cuprinde din Europa. Prin mici insule presărate dealun-gul Gibraltarului, către Africa nordică, și apoi păstrând alte co-lonii în celelalte părți a Africeii, vechea metropolă păstrează lamu-rile vechi aurole. Legăturile străne dintre metropolă și pose-siuni se mențin sânguinos și inte-ligent.

C'au fost epoce pline de mărejie, de o suprație constatată ne-mărturisite strada bisericilor în-pite una de alta, construite în tim-pul distinsului rege Emanuel I. Dar dacă Portugalia a atins când-va apogeul, dacă aurul coloniilor se transporta din belșug, dacă co-răbiile acopereau în zăre unde

oceanului Atlantic, de ce n'au cu-cerit fie în dreapta, fie în altă di-recție?

N'au avut nevoie și poate că erau chiar obligați morale din partea aceluia cavalier cruciat față de suzeranul său din Leon.

În general, dela Madrid și până în stâncile mărginașe oceanului, totul se înfățișează ca un platon petros, pe o distanță de sute de kilometri, platon de o frumusețe răpitoare, mult mai încântător decât ori care regiune italiană. Nu-i însă mai puțin adevărat că din punct de vedere economic sterilitatea e înspăimântătoare.

Pe vremuri, când principiul naționalităților nu era și principiu călăuzitor în stabilizarea hotare-lor, regii portughezi au înaintat pe platon atât cât i-au atras bo-gățiile. În momentul când nici un avantaj nu se mai oferea noilor ocupații, înființarea și lărgirea a-cestui stat a încetat, căci un lucru nu trebuie uitat și anume că în-ființarea pornea dela coastă în su-sul podișului.

Trecând să cercetăm răurile, trecând pe lângă cele două teorii, între cari geografii dispută ade-vărul, dacă valea sau regiunea a-prilejuit formațiunea stărilor, re-marca că cele patru fluvii au albie săpate în stâncă de o lățime alba cum pe la noi nu se întâlnește.

Satele cu un caracter mediter-a-nean se întind la distanțe mari unele de altele, altfel de cum se obișnuiește la noi. Zidite din piatră și acoperite cu olane, bine ase-zate strălucește de o curățenie spe-cifică, în concordanță cu un trai li-niștit, onest.

În ceace privește orașele, acătuitura lor se datorește în totul ac-tivității călugărești prin școlă și credință. Religia de stat e meschi-nă, aproape inexistentă. Castelele, fortărețele n'au strâns în jurul lor comunitatea locuitorilor. Totul s'a lipit de o viață liniștită și fecundă.

D. Ion Mihalache despre cooperatie

CONFERINȚA ȚINUTA ÎN SALA «REX»

D. Ion Mihalache, vice preșe-dinte partidului național-pă-răneș, și-a dezvoltat duminică în sala „Rex” conferința sa despre „Cooperatie”.

D. Mihalache începe prin a spune că cooperatiea este arma principală a țărănimului, după cum sindicatul este arma princi-pală a socialismului.

Țărănimul vrea să rezolve pro-blema socială în statele agrare și se folosește în această acțiune a sa de cooperatie. Tendința muncito-rului agricol de a fi stăpân pe pământul muncit este legată de cooperatism.

Țărănimul și socialismul tre-buie în mod fatal să meargă mână în mână. Cooperatismul trebuie să înțeleagă că tendința lui e in-dependența de capitalism.

Conferințiarul a făcut apoi un istoric al cooperatiei în țările eu-ro-pene și trecând în urmă la țara noastră a spus că la noi spiritul de cooperatie este încă dependent de sistemul bancar. Critică acți-unea Băncii Naționale și cea a par-tidului liberal, care au distrus au-tonomia cooperatiei.

Cultura populară
CONFERINȚA D-LUI PROF. SIMIONESCU LA INSTITUȚIUNEA SOCIAL ROMAN

D. prof. I. Simionescu a vorbit în cadrul conferințelor Institutu-lui social român despre „Cultura populară”. Oratorul a caracteri-zat sufletul și energia poporului nostru, arătând efectele săvârșite de războiul mondial, Jertfele de sânge, jertfele economice și poli-tice, au adus o prefacere adâncă. A arătat apoi necesitatea adaptă-rii sufletului românesc la condi-țiile noi de viață, scoțând în vi-dentă rolul școlii și al cărții.

După schițarea unui program de ofensivă culturală, d. prof. Simionescu a făcut apel la studențimea noastră îndemnând-o la omniacă perseverență pentru răspândirea luminii la sate.

EFORTUL NAVAL ITALIAN

Italia de astăzi păsește cu pași hotărâți spre hegemonia politică și economică. Calita-tea regimului fiscal a fost a-meliorată, — extirpându-se din el impozitele anti-sociale și anti-economice: din zece im-pozite directe, patru au fost suprimate. Au dispărut toate impozitele pe clădiri, succes-iuni și obligațiuni, cari puneau atâtea piedici propășirii eco-nomice a Peninsulei.

Nici o națiune nu a făcut, în ultimii cinci ani, eforturi com-parabile cu ale Italiei. Echipa-mentul hidro-electric al Țării a fost desăvârșit. Iar marina comercială a ajuns a treia din tot universul, și tinde prio permanente eforturi ale san-țierilor naționale să se apropie tot mai mult de cea a State-lor ce o întrec.

Revista franceză «Armée, Marine, Colonies» descrie, în-tr-un impresionant articol al numărului din Martie, măre-ția efortului naval italian, la care a contribuit mult și ma-reea asociațiune cetățenească intitulată «Lega navale».

RUSIA SOVIETELOR VĂZUTĂ DE UN LUCRĂTOR FRANCEZ

De curând s'a întors din Rusia d. Le Roy — meseriaș licătuș — în vârstă de 60 de ani.

Întrebat de Henry de Korab — de la «Le Matin» — asupra vieții de privație a lucrătorilor ruși sub regimul Sovietelor, el răs-punde:

«Șapte luni am fost în con-tact zilnic cu lucrătorii tuturor corporațiilor și vă pot asigura că n'am descoperit printre electri-cieni, zidari, licătuși, tâmplari, un singur om care să se declare mulțumit.

Toți, chiar și comuniștii, doresc orice alt regim, bine înțeles afară de tarism — pentru că li s'a bî-gat în cap că reînțocarea țării-mului îi va trimite în Siberia.

Mizera noului regim le-a adus totuși un progres. Orice lucrător — din toată țara — are un conce-diu anual de o lună — integral plătit... E vorba să se facă o casă de repaus unde lucrătorii să-și petreacă luna de vacanță.

Alfel — câte trei familii de lucrători se îngăduiesc în a-ceeși cameră — dar ei totuși speră în mai bine.

Și pentru a conchide, ceea ce vă va da o idee justă despre acest regim degradant și paradoxal — știți ce se face cu lucrătorul comu-nist când moare? Dacă e sără-c și îngroapă ca pe un câine — împachetat în patru scânduri prost încheiate...

Dar când în Rusia comunistă moare un negustor — atunci ce pompă! Ce splendid drcic roșu și la cele patru colțuri marca — se-cera și toporul! O înormăntă-re atât de bogată, că-ți vine să scuipi de desgut!...

ECONOMIA FASCISTA

«Libreria del Littorio» din Roma a publicat, sub titlul «E-conomia Fascista» un volum care coprinde discursurile ro-site de Ex. S. Giuseppe Bel-luzzo, Ministrul Economiei Na-ționale, în ultimii doi ani. Vo-lumul are o prefață a Șefului Guvernului, B. Mussolini, și conține 14 discursuri cari ilu-strează și documentează pe larg toate problemele cari au format obiect de preocupare pentru economia italiană în a doua perioadă a regimului fascist. Din formidabila operă legislativă din ultimii doi ani de economie fascistă, se rele-vează câteva dispozițiuni fun-damentale, și anume: unifica-re legislațiunii minerare, în zadar încercată dela 1870 în-coace; apărarea pădurilor; creditul agrar; regulamentul pentru igiena muncii; asigu-rarea obligatorie contra tuber-culozei; problema grânelor; problema petrolului, etc. Mi-nistrul Belluzzo tratează în su-su numita carte aceste dispo-zițiuni legislative, precum și multe altele de aceeași impor-tanță, cu o stăpânire sigură a doctrinelor și a mijloacelor de investigație, la care se adaugă o experiență practică îndelung trăită.

Volumul «Economia Fascis-ta» prezintă un mare interes pentru economiștii și jurisții români, întrucât autorul este nu numai un recunoscut tecni-cian, dar și un pasionat spe-cialist al problemelor agrare.

La teatrul Mic se reia „Om în loc”

«Astăseară se reia la Teatrul Mic marele succes al acestei stagiuni «Om în loc» (Monsieur de Saint-Obin) de Picard și Hoovard, tradusă de d. Victor Rodan.

Harizanta comedie, care a făcut o serie atât de străluc-ți în cursul lunii trecute, se reia în aceleași condiții excep-tionale: o montare minunată și o distribuție ideală, în frun-te cu d. Mișu Fotino și d-nii Tanti Cutava-Barozzi, care nu — în principalele roluri — creării scipitoare de vervă și humor.

În restul distribuției, d-nii Roland de Iassy, G. Chamel, Leon Letter, etc. au — în ro-luri episodice — delicioase a-pariții.

Nu ne îndoiim că «Om în loc» își va relua la Teatrul Mic tri-umfătoare-j serie, cu începere de astăseară.

CONFERINȚE
Mercuri 4 Aprilie oră 5 p. m. va avea loc în Aula Fundației Universitare Carol I, conferin-ța d-lui prof. universitar Ioan Bădu-canu, tratând despre: „Brazilia economică și socială”.

TEATRALE
Marți artiștii Ț-na Gabrielle Ro-binne și d. René Alexandre, au hotărât să dea un matineu pentru tinerimea școlară Miercuri 4 Ap-rilie. Se vor juca: „Britannicus” de Racine și „Un caprice” de Mus-set.

Biletele pentru acest matineu școlar, s'au pus în vânzare luni după amiază la „Comedia”, pas-sajul Imobiliara.

Prețul oricărui loc e de lei 100.

Specioalele Robinne-Alexan-dre continuă cu un succes artiștesc fără precedent. Deseară, Marți, se va juca „Le Duel” de Lavedan, iar mâine seară Miercuri „On ne joue pour s'amuser” de Sacha Guitry. Curtea Regală va a-sista la aceste două spectacole. Miercuri la ora 3 matineu excep-tional pentru școlari: „Britannicus” de Racine și „Le Caprice” de Musset.

Duminică 8 Aprilie vor avea loc ultimele două spectacole: în matineu, cu prețuri populare, „Samson” de Bernstein, iar seară „L'Homme Enchaîné” de Bour-det.

Biletele la „Comedia”, Pasajul Imobiliara.

Ultimele reprezentări ale turneului ROBINNE-ALEXANDRE au loc în ordinea următoare:

Deseară, Marți, „Le duel”; mâine, Miercuri, matineu pentru tineri-mea școlară (100 lei lo-cul) „Britannicus” de Ra-cine și „Un caprice” de Musset; Miercuri seara, „On ne joue pas pour s'a-muser” de Sacha Guitry. Duminică matineu cu prețuri populare „Sam-son”; Duminică seara „L'homme enchaîné” de Bourdet.

Spectacolele zilei
Azi 3 Aprilie 1928

OPERA ROMANA. — „Boris Godunov”.

TEATRUL NAȚIONAL. — „Păpușile” (cu d-nese Eftimiu Bogdan, Peyov și d-nii Noțtara Soreanu, Vrăca, Valentinăanu Mărulescu).

TEATRUL REGINA MA-RIA. — „Volpone” (cu d-nese O. Elvass, Corina Barbu și d-nii V. Maximilian, Fintz, Eneșcu, G. n-ner, Delvechio).

TEATRUL EFORIEI. — „Le Duel” cu ansamblul Comediei Franceze).

TEATRUL MIC. — „Om în loc” (cu Tanți Cutava Barozzi și Mișu Fotino).

CINEMA CAPITOL. — „Don Juan”.

CINEMA LIPSCANL. — „Don Juan”.

CINEMA SELECT. — „Can-nea diabolică”.

CINEMA SCALA. — „Fata din popor”.

CINEMA BOULEVARD PA-LACE. — „Cobra” cu Rudolf Valentino.

ABUZUL DE CRITICA

Dacă instanțele noastre ju-diciare ar imita jurisprudența pe care o cităm mai jos, fără îndoială că d. Camil Petrescu ar deveni în scurtă vreme cel mai bogat autor de pe fața pământului.

Intr'adevăr, Societatea Cine-romanelor din Paris, scoțind că articolul d-lui Léon Noun-sinac din ziarul «Humanités», — încheiat cu fraza «Filmul ce ni s'a prezentat este tipul fi-lmului de fluerat», — ar depăși drepturile celei mai severe critice, a intențat proces ge-rantului, reclamând 100.000 de franci drept daune.

Tribunalul, socotind și el că autorul și directorul teatrului fuseseră prejudiciați, a decla-rat admisibilă acțiunea, și a a-cordat cinci sute de franci daune.

SEZATORI

Astăzi, Marți 3 Aprilie, ora 9 seara, societatea studențească „O-ltenia geografică” dă o sezătoare la Căminul Spiru Haret (strada Dionisie 72).

Va vorbi prof. I. Simionescu, dela Universitatea din Iași, despre „Plastica pământului românesc”, iar d-nii: Tudor Argezi, D. Ciurezu, Radu Gyr și G. Talaz vor ceta poezii originale.

MUZICALE

Primul recital al marelui pian-ist Ignatz Friedman are lor Joi 5 Aprilie la Atena. În program se găsește inscrite: Sonata Op. 111 de Beethoven, Carnavalul de Schumann, un grup de compoziții de Chopin și variațiuni pe o temă de Paganini de Brahma.

Rampa
Cu articole semnate de fruntașii literaturii românești și străine.

Viata economica

Controlul dobânzii

Zarurile au fost aruncate.

Banca Națională s'a angajat în acțiunea de reducere a dobânzilor anunțată prin circulara din 22 Decembrie, anul trecut. Dar în loc de a pune la dispoziția pieței creditele suplimentare făgăduite, ea se mărginește să maximalizeze dobânda. Crează astfel o atmosferă de suspiciune în jurul instituțiilor de credit, care vor continua să uzeze de rescontul Băncii Naționale.

E totuși sigur că față de măsurile impuse de Banca Națională multe bănci, ale căror depozite întrec cu mult totalul rescontului, ce li s'a acordat, vor renunța la sumele corespunzătoare.

În acest mod vom vedea în curând descebindu-se două genuri de instituții de credit. Unele vor lucra exclusiv cu banii depunătorilor, cărora le vor plăti dobânzi mari, celelalte cu sumele provenite din rescont. Aceste din urmă bănci, obligate să a corde credite cu dobânzi reduse, nu vor putea remunera suficient pe depunători și vor fi concurate de întreprinderile de primul gen.

Instițuțiile, care nu vor urma politica de rescont a Băncii Naționale vor fi astfel, fără voie, favorizate. Se va produce, în mod fatal o mișcare a depunerilor dela băncile care vor continua să uzeze de rescont spre celelalte.

Lată, care va fi rezultatul noii circulații a Băncii Naționale.

Mai mult. Sunt unele mari bănci, care — în virtutea legăturilor lor în afară — dispun de credite străine considerabile în raport cu capitalul propriu. Pentru ele rescontul este, numai, un semn al bunelor relații, ce deosebesc și păstrează în primul nostru institut de credit.

Impunând politica sa de maximalizare a dobânzilor, instituțiilor care uzează de rescont. Banca Națională va face ca băncile menționate să renunțe la sumele, relativ puțin însemnate, ce

primeau până acum, rezervându-și politica proprie de credit. În acest mod, băncile, care uzează de creditul străin, vor vedea crescându-le depozitele, în dauna băncilor supuse politicii Băncii Naționale.

E acesta rezultatul dorit? Desigur că nu. Dar conducătorii Băncii Naționale ipsisii de priceperea tehnica a problemelor bancare, nu pot face altceva decât să urmeze direcțiile și sugestiunile politicii dominante.

Și mai este ceva. În speranța că dobânda redusă va canaliza depunerile spre țargul rentelor, pe care Statul are nevoie acum și-l susține, pentru a creea condiții favorabile împrumutului celui nou, Banca Națională impune reducerea dobânzilor.

Dar măsura va da greș. Dacă va fi menținută, depunerile se vor îndrepta spre acele bănci, care vor avea puțină să și manifeste independența față de acțiunea Băncii Naționale, menținând dobânda ridicată la depunerile spre fructificare.

Și nivelul dobânzilor, cel puțin în partea datorită capitalului privat, nu va scădea. Dimpotrivă. Reducerea dobânzilor, nepermite băncilor controlate să și asume riscurile de până acum, ele vor trebui să fie mai circumspecți în selecționarea portofoliului! Mare parte din cererile de credit vor trebui să se îndrepte spre instituțiile cu dobânda nemaximizată, care vor trebui deci să urce pretențiile.

Măsura Băncii Naționale de a fixa maximul dobânzii la 18 la sută va sfârși prin a o scuma. Cu excepția, bineînțeles, a creditelor ce se vor acorda, în cererile aserive financiare liberale. Desigur că nici „colo dobânda efectivă nu va fi mult mai eficientă preferința la scont va trebui să ea năvălită într'un fel.

Va opera oculta cametei.

Ricardo

Sporirea pensiilor

Cu începe dela 1 Aprilie, pensiile și sporurile au fost majorate atât pensionarilor militari cât și celor civili.

Pensionarilor militari de toate gradele li s'a acordat un nou spor de scumpete de 30 la sută socotit la pensia și scumpetea pe cari o primeau până în luna Martie.

Celor cari au ieșit la pensie după legea din 1 Octombrie 1925, nu li s'a acordat nici un spor. Excepție fac gradele superioare celui de căpitan. Locotenenții coloneli au obținut un spor de 2 la sută, colonelii de 12 la sută, generalii de brigadă 33 la sută, iar cei de divizie 52 la sută.

Pensionarilor de război, invalizilor și văduvelor acestora, li se va acorda un spor de 40 la sută.

Pensionarii civili din vechiul regat vor primi un spor de 15 la sută iar invalizii de război, grade inferioare, un spor de 10 la sută.

Mutilaților, ofițeri sau grade inferioare, li s'a acordat sporuri excepționale cari variază dela caz la caz și dela grad la grad. Noile sporuri se vor socoti la pensia netto cu sporurile anterioare.

Industrializarea fructelor

Comisia însărcinată cu pregătirea programului pentru comercializarea și industrializarea fructelor a ajuns la următoarele precizări: Pentru a ocroti produsele românești industrializate, comisia a stabilit să se ceară menținerea taxelor vamale pentru produsele similare străine și reducerea lor pentru exportul celor românești. Deasemenea, — intrucât tariful vamal este încă în discuția comisiei vamale — comisia pentru industrializarea fructelor a cerut acestei comisii vamale să fie seamă în alcătuirea acestui tarif de norme de ocrotire ale industriei noastre de fructe.

Băncile din Iași și reducerea dobânzilor

Iași, 2. — Reprezentanții băncilor din Iași au fost convocati astăzi la banca Națională. D. director Maltan a dat cetera circulare Băncii Naționale cu privire la perceperea dobânzilor încă începând dela 1 Aprilie urmează a fi micșorate. Cu oarecare șovăială directorii băncilor esene au semnat circulara obligându-se să o respecte întocmai.

Noii exploatari de mine de aur din Zlatna

Ministerul de Industrie și Comerț a prelungit pe seama Societății Lupeni pentru exploatarea minelor de cărbuni termenul de validare a drepturilor miniere, care au expirat la 4 Iulie 1926 până la 4 Iulie 1949, în scopul ca acele concesiuni miniere, acordate întreprinderii, de către stat în baza legii minelor austriece și nepuse în exploatare, să fie exploatare. Drept compensație a prelungirii termenului, întreprinderea Lupeni este obligată a pune în funcțiune cele 24 mine din hotarele comanelor Uricani, Uricani de Jos, Uricani de Sus, Coroiești, Bărbănteni și Isproni, să le exploateze în mod normal și să întocmească rapoarte anuale pentru uzul ministerului asupra mersului lucrărilor. Pe de altă parte sunt tratative pentru punerea în exploatare a

minelor de aur din Munții Apuseni. În jurul Zlatnei sunt vreo 500 de mine aur, dintre cari vreo 450 stau neexploatare. Numai minele de aur ale S. A. Mica funcționează, celelalte stau în neactivitate. Pentru exploatarea terenurilor aurifere ale senatorului Pompliu Piso, a luat ființă o societate anonimă, din care face parte și Banca Mica din București. Capitalul necesar pentru exploatarea terenurilor aurifere ce interesează intenționează să-l solicite statului sub forma creditului pentru aurul brut. Senatorul Pompliu Piso a început să facă demersurile necesare la factorii în drept. Ca aport în această vastă afacere, senatorul Pompliu Piso a adus terenul său aurifer în suprafață de 254 milioane metri pătrați.

CASA DE ÎNCREDERE DE PRIMUL RANG. Tel. 32612

AVIZELE

Generalul

DIN

BUCUREȘTI

CALEA MOSILOR, 1 (Colț Plata de Noi)

Pânzetur
Stofe
Mătasuri
Covoare
Linoaleum
Perbele
Art. Menaj
Porțelanuri
Argintarie
Lingerie
Mercerie
Galanterie
Încălțăminte
Art. Voiaj

PREȚURI ABSOLUT FIXE

O faptă bună

Un gest frumos menit să s'vârle o dără de lumină asupra întințuricii morale a unui parlament ce s'a grăbit să și definească rostul, dureros de desonorant, prin ratificarea diverselor afaceri jafuitoare în stil mare cum le conține țara. Tancred, sau în stil mai meschin cum le aranjează Leonte Moldovanu (zis Besonofu lacrimogen). S'au depus proiectele de legi prin care se crează o rețea viageră mamei lui Aurel Vlaicu și soției lui Aurel Popovici. Frumose aduceri aminte, emoționante prinosuri de recunoștință pentru cele două nume ce definesc două nuanțe ale inteligenței ardelenice.

O întezătoarea voință a fiului de țeran din Bișniț, care găsiseră în avion mijlocul de a înfrunța tolarul vitreg al Carnaților! Ce ne știe dacă sfiosul, făcutul Aurel Vlaicu nu muta în îndărăt, nica lui pașune de constructor al unei mașini de șburat care să fie a lui, materializarea fanteziei a unui gând spovedit nației lui, sfârșecată între țara liberă și țara robită. În toată activitatea lui Aurel Vlaicu se subținea ceva din psihologia sufletului ardelenesc, tenace, încordat în linia inflexibilă a unei voințe ce s'ncorporează prin obstacolele ce le întâlnesc, suflet închis ce se mărturisesc în fapt.

Imaginația de inventator a lui Aurel Vlaicu refuza împrumuturile căuta cu îndărătură în țara de realizare proprie, vroia să deschidă un drum nou românesc construcției de vehicule ale aerului. Și ne rându au fost învinse și neîncetarea oamenilor și învințitorii lor și creșterile infatuării.

Iar când mașina lui, originală ca și mândra lui călătorie, a fost gata, când s'a simțit stăpân pe înălțimile plătirii a fi năut să înfrunte Carnații. (Să nu se uite că sunt 15 ani de atunci: tehnica aeronavelor a evoluat atât).

În gestul lui Aurel Vlaicu de a pune desupra Carnaților o curaj de liber șop românesc, trăia tot gândul ardelenesc. Și cel ce antecipa surzarea vitregelor granții ce desăcina în domul tronului nației, s'a prăbușit ca snb mântu testinului căruia îi desăcira hoțșăvăle viitoare.

O rețea viageră pentru bătrânul țeran din Bișniț, care va lăcrăma de emoția aceste aduceri aminte a țării de fiul ei, de Aurel Vlaicu.

Și ne înținem și de împlinirea obșteștilor față de Aurel Popovici. O generație tânără ce ridică și cauză formele de disciplină națională în organizarea independenței politice. Ar fi greu să găsim o mai bună călăuză, un mai bun sfătător decât în Aurel Popovici. Cartea lui „Naționalism și democrație” ar putea să fie înțelesă multe aliterări multitudine de erorile curente puse în circulație de verbozitatea facilă a demagogiei.

Confuzia dintre naționalism și democrație, spectacolul supralicitării prin succesele mutilării ale autorității statului național pusă abdică în fața minorităților prin aranjamentele electorale, violențele luptelor dintre partide ce primejdiesc chiar unitatea statului român prin duhoarea unei vizi sălbatice, toate aceste aspecte politice ar putea fi admirabil judecate în tovarășia marelui gânditor politic — nu numai al Banatului dar al neamului românesc întreg, Aurel Popovici nu a fost un politician cu sprintene soarelți în aritmetica voturilor, a fost un om politic, un neostentat cercetător al problemelor sociale în căutarea unei discipline ferunde pentru nația lui. Și în afara de obligațiile de recunoștință față de cei rămași în urma lui, săr cuveni și o împrumutare a lui, mîntuirii lui Aurel Popovici prinț'o editare a volumelor lui „Căruța Românească” ce a luat succedea editurii „Minerva” are o obligație de a readăta volumele editate ale lui Aurel Popovici.

Alături de aceste lucruri ce ne provoacă gestul parlamentului, stăruie în noi o nedumerire. Pentru ce nu s'a adăugat în această cercuțică pomente de nume vrednice și numele lui Valeriu Brăniște?

De ce se întârzie un gest de tot se va face? Pentru ce se uită numele neostentatului zărilor român ce a plătit credința lui națională prin ani chinuți în umbră de celule ale închisorilor americane? Nu este numai o vinovățiarie, este și încă o dovadă a surzării cu care, chiar și cele mai frumoase intenții, trec peste unele obligații naționale.

Gestul frumos, ostrov de lumină în întunecata vrednicie a unui parlament pus la dispoziția Tancred și besonofilor, gestul de curaj răsplată a unor nume de mândrie românească, va chema și alte aduceri aminte. Fanta bună nu va rămâne fără urmare. Noi le așteptăm.

Pamfil Șelcaru

Deschideți sertarele

Am cercetat la ministerul de Instrucție — la d-l secretar general Chirulescu — stadiul în care se află afacerea excoercțiilor școlilor Adam de la Botosani. D-l secretar general Chirulescu stă ceva și a declarat că luase măsurile de înlăturare a numiților, din fruntea școlilor. Dar la întrebarea noastră ce o curaj de comitet, d-l Chirulescu a cerut relații telefonice d-lui Alexianu de la Casa Școlilor. Ce vor fi vorbit prin telefon nu știu, dar ceea ce îl rugăm pe d-l Alexianu, este să deschidă sertarele grabnic și să statornicească dreptatea.

După zece ani

Este timpul să ne dăm seama, că de vre-o zece ani, adică dela război încoace, pe când toată lumea în jurul nostru, s'a pus pe muncă să îndrepte stricăciunile războiului, numai la noi se continuă războiul prin lupte politice, se învâjbesc românii cu românii, spre părerea de bine a dușmanilor noștri și din lăuntru și din afara țării. Iar acei care nu fac politică, socot că e în binele neamului nostru, dacă stau și privesc cu brațele încrucișate, așteptând să se sfârșescă sfârșirea dintre noi.

Ei nu văd că fărâmițarea partidelor politice și alipirea bucaților ce s'au desfacut și se desface, de alte partide, este un joc de interes personale, iar nu de găsierea locului adevărat de principii, ei nu văd că toate acestea dovedesc lipsa de oameni în așa mărime timpuri; ei nu înțeleg că a venit vremea, ca oamenii nestricăți, nevinovați de mijzmele politice și de mână și să ia conducerea statului, constituindu-se într'un partid puternic care în prima linie să stie alege și să poată așeza la locul fiecărui, oameni desioinici, cinștii și pricepuți în conducerea treburilor statului, să nu se mai vază nipi la lucrări publice, sau poști în căi ferate, ori militari la Căile și așa mai încolo. Cu înțelegerea și așa guvernare, țara stă pe loc, viața publică s'a înfrățit, nevoiața și lipsa de suferințe, politica noastră va fi în țară, este

lipsită și slăbită că nu are trebuincioasele ce fac o armată puternică, pe când banul public se aruncă pe materialul politic, pe comisioane și bacșisuri, pe satia facerea ambițiilor personale ale partizanilor, dări peste dări amețiază viața agricolă, industrială și comercială a țării; cu un cuvânt, mergem spre completă ruină, nu din vina sărmanei țări, dar din pricină că soarta a voit ca la vremuri atât de mari, să avem oameni așa de mici!

Politicianismul va prăbuși această țară, care, culme, veacuri de-a rândul și în timpuri mult mai grele, a fost păstrată prin virtuțile patriotice, a atator generații de buni și mari români, care au murit cu dorul unei patrii întregite, ca s'o batjocorim noi cei care am văzut-o!

Nu se mai poate continua calea aceasta; cine voește să-i pună capăt, să vină cu noi, să ne sprîjine, să ne ajute, în sinceritate și cu totul fără interes sau câștig material. Destul o pradă politicianii, amantele celor ce întocmesc și aprobă licitațiile, samarării la braț cu rudele și prietenii oamenilor politici, etc.

Acesta este scopul apelului ce facem către adevărații și cinștii iubitori de neam și patrie, către adevărații români, chemându-i alături de noi, la muncă pentru bine, la muncă pentru cinste, la muncă pentru țară.

GENERAL ION ANASTASIU

Noul regim al chiriilor

Publicăm textul noii legi a chiriilor, așa cum a fost votat în sedința de ieri a Camerei, cu modificările și amendamentele propuse:

ART. 1. — Contractele de închiriere cari în virtutea art. 3, alin. ultim al legii din 16 Aprilie 1927 reintrau sub regimul dreptului comun la 23 Aprilie 1928, se prelungesc încă pe un an, până la 23 Aprilie 1929.

ART. 2. — De această prelungire nu vor beneficia următoarele contracte:

a) Contracte de închiriere asupra cărora se vor fi pronunțat hotărârile rămase definitive de evacuare până la data de 20 Martie 1928, pe temeiul dispozițiilor art. 36 din legea dela 16 Aprilie 1927; fie că chiriașul a făcut sau nu vreo rezervă.

b) Contractele de închiriere privind imobilele cari vor fi fost închiriate prin contracte cu dată certă anterioară zilei de 20 Martie 1928 și cari ar fi reintrat sub regimul dreptului comun potrivit prevederilor legii din 16 Aprilie 1927.

c) Contractele de închiriere cari au beneficiat de ultima prelungire legală și pe temeiul cărora se plăteau o chirie de peste 2000 lei anual în Capitala țării, de lei 1600 în municipii, și lei 800 anual în restul țării; chiria de bază pentru vechiul Regat este aceea din 23 Aprilie st. v. 1916, iar pentru celelalte țări ale țării aceea din 23 Aprilie (6 Mai) 1914.

ritele alipite, coroana se va socoti pretinzându-i drept un leu, iar ruble drept doi lei, cincizeci bani.

ART. 4. — Chiria anuală, în contractele de închiriere prelungite conform dispozițiilor legii de bază stabilită în modul mai sus arătat.

ART. 5. — Chiriașul va plăti chiria la epocile fixate în contractele de închiriere pentru anul 1928 însă, chiria datorită pentru câștigul Aprilie o va putea plăti până la 23 Aprilie 1928.

ART. 6. — Chiriașul care nu ar voi să beneficieze de prelungirea acordată prin prezenta lege este obligat să notifice prin poștă proprietarului său în termen de 10 zile dela promulgarea prezentei legi sub sancțiunea prelungirii obligatorii a contractului în condițiile prezentei legi.

ART. 7. — Se menți toate celelalte dispozițiuni ale legii din 16 Aprilie 1927 cari nu vor fi coniare legi de față.

ART. 3. — Calculul chiriilor pentru contractele prelungite în virtutea acestei legi se va face luându-se de bază Vechiul Regat chiria plătită la 23 Aprilie st. v. 1916 iar în celelalte țări ale țării chiria plătită la 23 Aprilie (6 Mai) 1914.

Dovada quantumului; chiriei de bază se va face în toate cazurile, de proprietar.

Bursa

2 Aprilie 1928

Leul a costat la: PARIS 16.15, ZÜRICH 5.27 1/2, LONDRA 773.

Incheeri oficiale

București, 2 Aprilie 1928

Banca Națională	9550, 9600
Banca Black	1400, 10
Banca Com. din Craiova	1160
Banca de Credit	1350, 75
Banca Generală	760, 75
Banca Românească, opt.	1145, 50
55, 10	
Banca Rom., puț	1080, 100
Banca Italiană	850
Soc. Petrolul Rom.	900
Soc. Astra	3200
Soc. C. Min., 1360, 70, 75, 80, 90	
Soc. G-le Petr.	230
Soc. Petrol Block	405, 400
Soc. Steara Română	1625
Soc. I. R. D. P., opt.	510
Soc. S. R. D.	1050, 560
Soc. S. T. B.	1020, 30
Soc. Mica	749
Soc. Carța Românească	645
Soc. Regita	730, 35, 25
Soc. Locuințe Eftine	320
Soc. Credit Extern	420
Soc. Clădirea Rom.	940
Soc. Dacia Română	7250
Soc. Generala	5100
Soc. Națională	1500

SCHIMB

Lira sterlină	781
Dolarul	159,85
Francul francez	6,30
Francul elvețian	90,85
Coroana cehă	4,76
Lira italiană	8,48
Resten marci	38,35

Schimbul în străinătate

București, 2 Aprilie 1928

PARIS (Inchiderea)

Londra	324,02
New-York	25,40 1/2
Germania	607,50

Compromișii societății

Un remediu

Societatea noastră de astăzi tumără în sănn ei prea mulți compromiși. Privim cu o nemerită indulgență unele fapte de imoralitate ce se petrec în așa zisa bună societate, fapte care ar merita din parte-ne cu totul alt tratament. Vedem și cunoaștem în fiecare zi, strecurări unorii în cele mai de seamă cercuri, persoane cu origina necunoscută sau dubioasă, cu un trecut despre care nu se poate vorbi la lumina zilei. Unii dintre ei vărăți în slujbe pe la diferite ministere și instituții de stat ca funcționari mai mazi sau mai mici — de cele mai multe ori un slujbaș inferior plătit cu o sumă care abia, abia i-ar ajunge pentru o viață modestă — și care sunt văzuți în localuri luxoase de noapte, în marile restaurante, ne dându-se jos din automobile luxuase, cu care ei — mici slujbași — au nerușinarea și îndrăzneala să vie și să piere de la serviciu, sfidând poștii polițieni și cinștii, care respiră și

trăiesc în birouri alături de ei și pentru care constituiesc un exemplu demoralizator și contagios. Aceste progenituri, fiind abjecte, care sunt o adevărată gangrenă a societății, sunt nelipsiți dela cluburi și curse, unde joacă și pierd sume respectabile, precum și dela toate spectacolele mai de seamă, unde se așează cu insolenta detractului, servind numai ca simple paravane, de cele mai multe ori vreunei foste sau actuală demimondenă procoșpă și care sub firma de femeie măritată cată a și face loc și pătrunde cu orice sacrificiu în societatea oamenilor cinștii de care sunt boicotati. Nimeni nu întreabă și nu cercetează care este rostul și sursele de trai luxuși și de risipă al acestor naufragiați morali și domul fără profesione și fără mijloace de trai onorabil, de cele mai multe ori continuă a fi slujbașul statului, fără ca sefii lui și autoritatea respectivă să și dea osteneala de a-l demasca și elimina

din mijlocul celor mulți, cinștii și muncitori, ca pe un germene infecțios și contagios de imoralitate și incorectitudine, a căror influență dezastruoasă împing de multe ori elemente bune să alunece pe panta pierzării, dovadă șiul nesfârșit de fraude. Reflectând numai puțin, vedem că în marea majoritate a cazurilor din categoria acestor oameni se recrutează aproape regulat eroii cronicilor judiciare și ai afacerilor scandaloase.

Marii vinovați, adevărații criminali morali, sunt în primul rând cei ce subvenționează și înțeleg cu bani sub diferite forme, acești indivizi, care dezonorează și nu merită a fi numiți oameni cum de altfel sunt și proceșii, cu un nume pe care li poartă o categoric mult mai inferioară din clasa veretelor! Vinovați, de oare ce sunt primii factori, factori determinanți pentru propagarea și întreginerea imoralității și a dezagregării societății, de oare ce există și dispare dela sine și ceilalți. Și sperăm însă că totul nu este pierdut. Anul trecut a luat ființă Asociația „Cultură Patrie” în care figurează ca membri, oameni ce mai de seamă ai țării noastre și

care constituiesc o garanție pentru ziua de mâine. În una din ultimele sale sedințe s'a spus între altele că poporul român trebuie să țină la data lui cea bună, care se chiamă buna tradiție; să munească pentru patrie cu cinste și să fie înainte de toate moral. Nimeni nu poate fi membru în această asociație, dacă el nu este un om adânc moral și cinștit. Să fie fiecare pus la locul lui.

Acum de curând s'a constituit o nouă asociație „Uniunea Sacră Națională” care are ca scopuri înțelegite altele și pe cele ce urmează: cele mai severe sancțiuni contra tuturor trădătorilor de patrie, spionilor, calomniatorilor și conspiratorilor la siguranța Statului român. Stăpîrea securismului, a jafului în aversea publică, a mittei și bacșisului, care degradează conducerea și administrația țării. Nu cunoșc mijloacele ce și vor fi propus a întrebunța conducătorii acestor două mari asociații patriotice, ce sunt bine venite și poate în ceasul din urmă pentru a și ajunge scopul. Știu numai că, membrii lor prin personalitatea și situațiunea lor socială, constituiesc o cheazăie de izbândă.

Pentru a nu se conturbi și eu

cu cât de puțin, așa avea de propus o metodă practică și rapidă și care cred că ar putea conduce cât de curând la o bună reușită, purificând moravurile și lovind de moarte imoralitatea și pe cei ce o practică.

Metoda ar consta în aceea că în sedințe secrete, fiecare membru să se oblighe a da numele celor pe care-i cunoaște ca făcând parte din categoriile mai sus enumerate. Delegații cei mai de seamă ai asociațiilor, să ia contact cu sefii autorităților și instituțiilor unde slujesc ca funcționari — cei ce sunt — și care cunoșcându-i să-i pună în urmărire și constatănd denunțul întemeiat să-i destitue, scoțându-i din mijlocul slujitorilor cinștii, muncitori și morali, precum și din diferitele asociații, adunări, etc., pentru a extirpa focarul de gangrenă infecțioasă dela rădăcină. Numele lor, fie funcționari sau nu, să fie făcut cunoscut tuturor printr'o largă publicitate, spre a fi excluși din societate și tratați cu disprețul și scârba pe care o merită acești indivizi.

Dr. G. M. ILESCU
Profesor la Universitatea din București
30 Martie 1928.

In interesul propriu vizitați MAGAZINELE POPP & BUNESCU

Singurele complet asortate cu noutăți, primind zilnic dela Paris și Londra stoffe și mătăsuri pentru, PARDESIURI, TAIORURI și ROCHII în cele mai moderne desenuri și variate calități

**PREȚURILE EXCLUD ORICE CONCURENȚA, având adoptată deviza marilor magazine din străinătate:
Consum mare, beneficiu redus**

CENTRALA: Strada Șepcari 4	Suc. Lipsecani, 14 Postărie de primul rang Specialitate de stoffe bărbătești și dame exl. englezești	Suc. Bărăției 22 Asortată în pânzării, articole pentru copii, boneturi, etc.	Suc. Griviței 117 Asortiment complet cu toate articolele de manufactură, etc.	Suc. Mercorie (fost Vidal Ionescu & Co.) Str. Pânzari 10 Asortată cu toate articolele de mercerie și manufactură, etc.
--------------------------------------	---	--	---	--

Fabrică modernă de lingerie pentru Domni, Doamne și Copii la Centrala Str. Șepcari 4

Politică și pungăși în școală

D. ministru Angelescu a validat alegerea pungașului R. Spodheim la Botoșani. D. ministru e complice

Eri parlamentari botoșăneni - prietenii d-lui Ramiro Savinescu - au avut o întrevedere cu d. ministru Angelescu. Anunțată astfel această întrevedere, s'ar crede că cine știe ce mari interese locale erau în joc, că oamenii pasionați și robiți intereselor școlai, veneau în bloc să impresioneze și să impună ministrului.

UN COMITET DE PUNGAȘI ȘI DE OAMENI POLITICI
Comitetul acesta, cel nou, al cărui cântec îl știe toată lumea, e compus din R. Spodheim cel cu dosarul de fals, din d. deputat Romanescu și mai ales din d. Nicolae Blebea.

Vă înșelați, problemele mari ale învățământului nu-i preocupă pe domni parlamentari, chiar din județul acela care își mai pârăstrează aurorea de așezare culturală moldovenească.

Intrebăm pe d. ministru: cum a putut valida această alegere, când sunt așa multe motive de căsare a alegerei?

SANCTIONAREA UNEI NEREGULE
De data aceasta s'au dus însă ca să ceară sancționarea unei neregule.

Din toată această căsătorie e cel mai de seamă: Bironul alegerei a fost prezidat de d. Nicolae Blebea, iar d. Nicolae Blebea era și candidat.

Distrugerile puternicului cutremur în Turcia

Angora, 2 (Radior). - Violentul cutremur de pământ având ca centru localitatea Torbalî din v. laetului Smirna a fost resimțit în a. celas timp la Mugla, Denizli, Adilin, Manisa, Balıkesir și Constantinopol. În aceste localități însă n'a provocat stricăciuni grave.

autorităților locale un credit de 100.000 lire turcești, pentru a face față primelor necesități de ajutor. Până acum numărul morților ar fi de 20, al răniților de vreo sută.

La Smirna, zguduiriile au început la ora 10 dimineața, și populația după o noaptea de panică, s'a mai liniștit.

ACCIDENT DE TREN
Trenul 2301, care venea din halta Chitila spre Dealul Spirii, a surprins pe linie, în halta Militari, pe soldatul Ion Moldoveanu, din reg. 1 C. F. R., compania I-a, omorându-l pe loc.

La Torbalî, zguduiriile au continuat până Sâmbătă seara. Cheiul din Smirna a fost rupt în câteva locuri.

NENOROCIRE
Femeia Margareta Petrescu, din str. Pietății 26, a căzut eri de pe o scară porțată și și-a fracturat baza craniului.

La Karşıaka, 16 case au fost complet distruse, iar peste 100 au suferit stricăciuni.

OMUL LA BETE
Căruțașul Bucur, din str. Dris-torului 25, fiind beat, a căzut din căruță și roțile i-au strivit capul. Rănitul a murit în drum spre spital.

La Bayındır, s'au dărâmat în parte localul guvernatorului și trei moschee. Cinci magazine și 15 locuințe particulare au suferit stricăciuni.

AVORT PROVOCAT
Eri a fost internată la spitalul Brâncovenesc Elena Panea, din calea Rahovei, în urma unui a-vort provocat.

Pentru a preveni nouă accidente autoritățile procedeau la dărâmarea clădirilor ce amenințau să se prăbușească. Guvernatorul a dat o proclamație prin care atrage atenția asupra gravității catastrofelor și declară că toate instituțiile sanitare sunt la dispoziția populației.

RAZBUNAREA UNUI PROPRIETAR
Mihail Mărculescu, funcționar comercial, din str. Fontăriei, fiind în provincie după afaceri, a venit așezat acasă și a găsit soția plecată și locuința evacuată de proprietar.

FAPTE DIN CAPITALA

AVORT PROVOCAT
Eri a fost internată la spitalul Brâncovenesc Elena Panea, din calea Rahovei, în urma unui a-vort provocat.

RAZBUNAREA UNUI PROPRIETAR
Mihail Mărculescu, funcționar comercial, din str. Fontăriei, fiind în provincie după afaceri, a venit așezat acasă și a găsit soția plecată și locuința evacuată de proprietar.

In chestia asigurărilor soc. Belgo-Română

Primim următoarea scrisoare: DOMNUL DIRECTOR,
Citim cu surprindere în „Curen-tul” cu data de 1 Aprilie 1928, un articol privitor la Societatea de asigurări „Belgo-Română”.

dactorul dvs. au fost provocate în majoritatea lor tot de reaua credință despre care pomeneam mai sus. N'am vrut să avizăm la plăți decesele provocate de boli incurabile ce fuseseră ascunse la contractarea asigurării și celor cu a-firmarea vădit necinstită a vârstei. Este în interesul asigurătorilor cinstiți să nu plătească sume mari pentru aceștia.

UN COMITET DE PUNGAȘI ȘI DE OAMENI POLITICI
Comitetul acesta, cel nou, al cărui cântec îl știe toată lumea, e compus din R. Spodheim cel cu dosarul de fals, din d. deputat Romanescu și mai ales din d. Nicolae Blebea.

Am suspendat funcționarea v-nor agenții din cauza neregulilor săvârșite de agenții respectivi, contra chirova ne-am adresat justiției. Îndată ce vom găsi oameni demni pentru a le încredința reprezentanțele, aceste agenții vor funcționa din nou.

ACCIDENT DE TREN
Trenul 2301, care venea din halta Chitila spre Dealul Spirii, a surprins pe linie, în halta Militari, pe soldatul Ion Moldoveanu, din reg. 1 C. F. R., compania I-a, omorându-l pe loc.

Am suspendat funcționarea v-nor agenții din cauza neregulilor săvârșite de agenții respectivi, contra chirova ne-am adresat justiției. Îndată ce vom găsi oameni demni pentru a le încredința reprezentanțele, aceste agenții vor funcționa din nou.

ACCIDENT DE TREN
Trenul 2301, care venea din halta Chitila spre Dealul Spirii, a surprins pe linie, în halta Militari, pe soldatul Ion Moldoveanu, din reg. 1 C. F. R., compania I-a, omorându-l pe loc.

Am suspendat funcționarea v-nor agenții din cauza neregulilor săvârșite de agenții respectivi, contra chirova ne-am adresat justiției. Îndată ce vom găsi oameni demni pentru a le încredința reprezentanțele, aceste agenții vor funcționa din nou.

ACCIDENT DE TREN
Trenul 2301, care venea din halta Chitila spre Dealul Spirii, a surprins pe linie, în halta Militari, pe soldatul Ion Moldoveanu, din reg. 1 C. F. R., compania I-a, omorându-l pe loc.

Am suspendat funcționarea v-nor agenții din cauza neregulilor săvârșite de agenții respectivi, contra chirova ne-am adresat justiției. Îndată ce vom găsi oameni demni pentru a le încredința reprezentanțele, aceste agenții vor funcționa din nou.

ACCIDENT DE TREN
Trenul 2301, care venea din halta Chitila spre Dealul Spirii, a surprins pe linie, în halta Militari, pe soldatul Ion Moldoveanu, din reg. 1 C. F. R., compania I-a, omorându-l pe loc.

Am suspendat funcționarea v-nor agenții din cauza neregulilor săvârșite de agenții respectivi, contra chirova ne-am adresat justiției. Îndată ce vom găsi oameni demni pentru a le încredința reprezentanțele, aceste agenții vor funcționa din nou.

ACCIDENT DE TREN
Trenul 2301, care venea din halta Chitila spre Dealul Spirii, a surprins pe linie, în halta Militari, pe soldatul Ion Moldoveanu, din reg. 1 C. F. R., compania I-a, omorându-l pe loc.

Am suspendat funcționarea v-nor agenții din cauza neregulilor săvârșite de agenții respectivi, contra chirova ne-am adresat justiției. Îndată ce vom găsi oameni demni pentru a le încredința reprezentanțele, aceste agenții vor funcționa din nou.

Intrunirea averescană dela Focșani

«Partidul poporului poate revendica oricând puterea» - a declarat d. general Averescu

FOCȘANI, 1. - Azi a avut loc în localitate, întrunirea averescanilor. Cortegiul s'a format la gară, unde au descins din tren fruntașii averescani, soșii de la București și a pornit spre grădina publică. Aci are loc întrunirea.

Am căutat în scurtele mele guvernări să îndrent lucrurile și să stabilesc echilibrul puterii politice în partea forțelor populare. Dar liberalii nu le-a convenit aceasta și au pornit război împotriva noastră, a-lungându-ne dela putere.

A DOUA INTRUNIRE
In aceeași vreme, în altă parte a grădinii publice s'a ținut o întrunire prezidată de d. K. K. Brăescu, președintele organizației R.-Sarat.

D. ANIBAL TEODORESCU
București, constată că la conducerea statului se găsește un guvern provizor, ale cărui zile sunt numărate. Face o expunere a stării financiare în care se află țara; și agricultură și industrie și comerț, se sbat în pragul falimentului - spune oratorul. Această situație dăunătoare țării, iar în afară prestigiul statului nostru este literalmente compromis.

D. PETRE PAPACOSTEA
Face un sever rechizitoriu atitudinii național-țărăniștilor, după ce afirmă că are datoria să împărtășe calomniile ordinare cu care a fost acoperit partidul poporului la plecarea lui dela guvern.

D. I. G. DUCA, ministru de interne a oferit Duminică seara un banchet la „Athenee Palace” cu ocazia împlinirii a 25 ani de slujbă a d-lui R. P. Voinescu, directorul general al siguranței.

D. AL. CERKEZ - Iasi, relevă acțiunea scandalosă a Băncii Naționale care în loc să stimuleze comerțul și agricultura, sprijină comerțul bancar și urcă dobânzile.

D. I. G. DUCA, ministru de interne a oferit Duminică seara un banchet la „Athenee Palace” cu ocazia împlinirii a 25 ani de slujbă a d-lui R. P. Voinescu, directorul general al siguranței.

D. I. G. DUCA, ministru de interne a oferit Duminică seara un banchet la „Athenee Palace” cu ocazia împlinirii a 25 ani de slujbă a d-lui R. P. Voinescu, directorul general al siguranței.

D. I. G. DUCA, ministru de interne a oferit Duminică seara un banchet la „Athenee Palace” cu ocazia împlinirii a 25 ani de slujbă a d-lui R. P. Voinescu, directorul general al siguranței.

D. I. G. DUCA, ministru de interne a oferit Duminică seara un banchet la „Athenee Palace” cu ocazia împlinirii a 25 ani de slujbă a d-lui R. P. Voinescu, directorul general al siguranței.

D. I. G. DUCA, ministru de interne a oferit Duminică seara un banchet la „Athenee Palace” cu ocazia împlinirii a 25 ani de slujbă a d-lui R. P. Voinescu, directorul general al siguranței.

D. I. G. DUCA, ministru de interne a oferit Duminică seara un banchet la „Athenee Palace” cu ocazia împlinirii a 25 ani de slujbă a d-lui R. P. Voinescu, directorul general al siguranței.

D. I. G. DUCA, ministru de interne a oferit Duminică seara un banchet la „Athenee Palace” cu ocazia împlinirii a 25 ani de slujbă a d-lui R. P. Voinescu, directorul general al siguranței.

D. I. G. DUCA, ministru de interne a oferit Duminică seara un banchet la „Athenee Palace” cu ocazia împlinirii a 25 ani de slujbă a d-lui R. P. Voinescu, directorul general al siguranței.

D. I. G. DUCA, ministru de interne a oferit Duminică seara un banchet la „Athenee Palace” cu ocazia împlinirii a 25 ani de slujbă a d-lui R. P. Voinescu, directorul general al siguranței.

D. I. G. DUCA, ministru de interne a oferit Duminică seara un banchet la „Athenee Palace” cu ocazia împlinirii a 25 ani de slujbă a d-lui R. P. Voinescu, directorul general al siguranței.

D. I. G. DUCA, ministru de interne a oferit Duminică seara un banchet la „Athenee Palace” cu ocazia împlinirii a 25 ani de slujbă a d-lui R. P. Voinescu, directorul general al siguranței.

D. I. G. DUCA, ministru de interne a oferit Duminică seara un banchet la „Athenee Palace” cu ocazia împlinirii a 25 ani de slujbă a d-lui R. P. Voinescu, directorul general al siguranței.

D. I. G. DUCA, ministru de interne a oferit Duminică seara un banchet la „Athenee Palace” cu ocazia împlinirii a 25 ani de slujbă a d-lui R. P. Voinescu, directorul general al siguranței.

D. I. G. DUCA, ministru de interne a oferit Duminică seara un banchet la „Athenee Palace” cu ocazia împlinirii a 25 ani de slujbă a d-lui R. P. Voinescu, directorul general al siguranței.

D. I. G. DUCA, ministru de interne a oferit Duminică seara un banchet la „Athenee Palace” cu ocazia împlinirii a 25 ani de slujbă a d-lui R. P. Voinescu, directorul general al siguranței.

D. I. G. DUCA, ministru de interne a oferit Duminică seara un banchet la „Athenee Palace” cu ocazia împlinirii a 25 ani de slujbă a d-lui R. P. Voinescu, directorul general al siguranței.

D. I. G. DUCA, ministru de interne a oferit Duminică seara un banchet la „Athenee Palace” cu ocazia împlinirii a 25 ani de slujbă a d-lui R. P. Voinescu, directorul general al siguranței.

D. I. G. DUCA, ministru de interne a oferit Duminică seara un banchet la „Athenee Palace” cu ocazia împlinirii a 25 ani de slujbă a d-lui R. P. Voinescu, directorul general al siguranței.

D. I. G. DUCA, ministru de interne a oferit Duminică seara un banchet la „Athenee Palace” cu ocazia împlinirii a 25 ani de slujbă a d-lui R. P. Voinescu, directorul general al siguranței.

D. I. G. DUCA, ministru de interne a oferit Duminică seara un banchet la „Athenee Palace” cu ocazia împlinirii a 25 ani de slujbă a d-lui R. P. Voinescu, directorul general al siguranței.

Informațiuni

A. S. R. Principele-Regent împreună cu M. S. Regele George al Greciei, au luat parte în zilele de 1 și 2 Aprilie, la o vânătoare la Mărgineni (Prahova).

Duminică a avut loc la «Da-cia» un nou meeting al chirișilor.

Membrii comitetului cercului studențesc covurluian sunt convocati în ședință astăzi Marți 3 Aprilie ora 9 seara la d. Fostini, str. Dorobanți 26.

Sâmbătă, 7 Aprilie ora 5 p. m., va avea loc adunarea generală a societății „Cultur Eroilor” la sediul Comitetului Central, Palatul Patriarhiei București.

Ministerul Instrucțiunii a dat următoarea decizie:

Inițiativa a fost aparată de asasinatul lui Iacob Reinitz.

Cursurile în clasa IV secundară atât la școlile de grad secundar teoretice ale Statului cât și la școlile particulare cu drept de publicitate, se închid la 31 Mai.

In chestia asasinării lui Eugen Rosmarin, care a fost desbătută Sâmbătă de tribunalul Oradea-Mare, tribunalul a adus sentința de achitare.

Relevă faptul că Focșani a fost singurul oraș care s'a gândit să aducă un omagiu tatălui său Nicolae Filipescu, prin ridicarea unui monument.

Sentința este definitivă. Reinitz a declarat că va cere și revizuirea procesului asasinării lui Gross, căci susține că e nevinovat.

Se declară adversar al demagogiei și spune că liberalii și național-țărăniștii au devenit datorită acestor procedee odioși.

Eleții reușiți la examenul de admitere vor putea fi înscrși în condițiile regulamentului și cu aprobarea Ministerului, și trecă examenul de cl. V ca pregătiți în particular în ses. Iunie și Septembrie.

Discursul d-lui I. PETROVICI

Cooperativele minoritare care e supus desbaterilor corpurilor legiuitoare e un articol prin care cooperativele minoritare sunt obligate ca în timp de zece ani să intre în Federa-lă.

Discursul d-lui I. PETROVICI

Cooperativele minoritare care e supus desbaterilor corpurilor legiuitoare e un articol prin care cooperativele minoritare sunt obligate ca în timp de zece ani să intre în Federa-lă.

Discursul d-lui I. PETROVICI

Cooperativele minoritare care e supus desbaterilor corpurilor legiuitoare e un articol prin care cooperativele minoritare sunt obligate ca în timp de zece ani să intre în Federa-lă.

Discursul d-lui I. PETROVICI

Cooperativele minoritare care e supus desbaterilor corpurilor legiuitoare e un articol prin care cooperativele minoritare sunt obligate ca în timp de zece ani să intre în Federa-lă.

Discursul d-lui I. PETROVICI

Cooperativele minoritare care e supus desbaterilor corpurilor legiuitoare e un articol prin care cooperativele minoritare sunt obligate ca în timp de zece ani să intre în Federa-lă.

Discursul d-lui I. PETROVICI

Cooperativele minoritare care e supus desbaterilor corpurilor legiuitoare e un articol prin care cooperativele minoritare sunt obligate ca în timp de zece ani să intre în Federa-lă.

Discursul d-lui I. PETROVICI

Cooperativele minoritare care e supus desbaterilor corpurilor legiuitoare e un articol prin care cooperativele minoritare sunt obligate ca în timp de zece ani să intre în Federa-lă.

Discursul d-lui I. PETROVICI

Cooperativele minoritare care e supus desbaterilor corpurilor legiuitoare e un articol prin care cooperativele minoritare sunt obligate ca în timp de zece ani să intre în Federa-lă.

Discursul d-lui I. PETROVICI

Cooperativele minoritare care e supus desbaterilor corpurilor legiuitoare e un articol prin care cooperativele minoritare sunt obligate ca în timp de zece ani să intre în Federa-lă.

Discursul d-lui I. PETROVICI

Cooperativele minoritare care e supus desbaterilor corpurilor legiuitoare e un articol prin care cooperativele minoritare sunt obligate ca în timp de zece ani să intre în Federa-lă.

Discursul d-lui I. PETROVICI

Cooperativele minoritare care e supus desbaterilor corpurilor legiuitoare e un articol prin care cooperativele minoritare sunt obligate ca în timp de zece ani să intre în Federa-lă.

„Tesătoria Liana”

Expuse Covoare între 22 Martie și 8 Aprilie în str. Mircea-Vodă 3.

Cățiva delegați dela țară nu prezicată să sâtenii sunt arțiați datorită lipsei de nutreț pentru vite și a alimentelor strict necesare pentru hrana lor.

Asociația corespondenților străini în România, reaminteste membrilor săi deciziunea luată de Adunarea generală de a se întruni în prima Marți a fiecărei luni.

Din cauza secetei ei și-au pierdut tot avutul, iar acum sunt siliți să-și amănesteze toate lucrurile din casă la instituții bancare care le iau dobânzi de 60 la sută.

Subprefectul Joe Gherman a fost pedepsit cu mutarea disciplinară și excluderea pe timp de trei luni cu pierderea salariului.

Gestul dramaturgilor germani este un frumos omagiu adus memoriei tenorului Grozăvescu, u-cia și calomniat de soția sa.

Subprefectul Joe Gherman a fost pedepsit cu mutarea disciplinară și excluderea pe timp de trei luni cu pierderea salariului.

Gestul dramaturgilor germani este un frumos omagiu adus memoriei tenorului Grozăvescu, u-cia și calomniat de soția sa.

Corpurile Legiuitoare

CAMERA

Aspecte

Discuția codului cooperatist — bătăriea al d-lui Em. Dan și gesturile de separam la toaletă ale unuia din ei, au avut loc în sala de ședințe și de lămpede expozitive, d. Nicolae Stoianovici — a fost înjurat și pentru a se pota lega, protejării proprietarilor.

Un nou asalt de logică și omelie susținut de d-nii Suciu, Fintescu și Ignat împotriva îndărătniciei guvernamentale și a advocaților proprietarilor — între cari au excelat ridicolul fudul de jupân de

bătăriea al d-lui Em. Dan și gesturile de separam la toaletă ale unuia din ei, au avut loc în sala de ședințe și de lămpede expozitive, d. Nicolae Stoianovici — a fost înjurat și pentru a se pota lega, protejării proprietarilor.

Un nou asalt de logică și omelie susținut de d-nii Suciu, Fintescu și Ignat împotriva îndărătniciei guvernamentale și a advocaților proprietarilor — între cari au excelat ridicolul fudul de jupân de

D. N. C. IONESCU la art. 1, cere să se adauge la actualul text al articolului, cuvintele următoare: Aceste contracte se prelungește pentru ultima oară.

D. P. P. SUCIU: Tot cu prilejul art. 1 cere să se adauge următorul alineat:

„De această prelungire se vor bucura chirișii contra cărora se vor fi pronunțat hotărârile de evacuare rămase definitive pe temeiul art. 56 din legea dela 17 April 1927, fie că s'a făcut ori nu vreo rezervă.

„Efectele acelor hotărâriri vor fi suspendate pentru chirișii care nu intră în categoriile cărora prezenta lege le prelungește contractele până la 25 Aprilie 1929”.

D. Suciu documentează și susține juridic aceste articole.

D. FINTESCU spune că legea, prin textul ei trebuia să vină cu precizuni, că autoritatea lucrului judecat al acestor hotărâriri este suspendată pe timp de un an.

D. sa ajunge la aceleași concluzii cu d. Petre Suciu.

D. C. IGNAT cere lărgirea cadrelor de beneficii ale prelungirii contractelor, extinzându-se acest beneficiu până la o chirie antebelică d 2000 lei, pentru Capitală, 1500 pentru celelalte municipii și 800 pentru restul țării.

D. CEZAR PASCU: Răspunde obiecțiunilor ridicate arătând modalitățile de stăjănirea evacuării.

Evacuările despre care se vorbește la art. 1, sunt prevăzute la art. 2.

In consecință la acest articol trebuie discuția să aibă loc.

bătărie, cooperația cere rolul de a stimula munca.

Arată că partidul liberal se datorează toate infaptuirile economice. Felicită pe d. ministru Lupu pentru această lege.

Sedința se ridică la ora 6.45.

Sedința de noapte

Sedința se deschide la ora 9.30 sub președinția d-lui St. C. Ioan. Pe banca ministerială d-nii I. G. Duca, Dr. N. Lupu, R. Franasivici.

LEGEA COOPERATIEI

D. I. AL. VASILESCU-VAILJEAN: De câte ori opoziția național-tărănistă se manifestă cu o gitații, guvernul și partidul liberal opune o operă pozitivă. Fie că se pe trece cu acest proiect.

Intrând în analiza proiectului constată că el realizează o operă de unificare.

Legea aceasta este continuarea operii de improprietărire.

Aceasta nu se poate fără concursul Statului, — ori după cum prevede acest proiect Statul împacă pe toți doctrinari.

Banca Națională și-a făcut întotdeauna cu generozitate și priosință datoria față de mișcarea cooperatistă și i-a dat statornic întregul ei sprijin.

Baza a fost ajutorul celui căzut în nevoe să l ajute la cultivarea pământului, cu credite.

El, ca o operă de continuare a operii și reformei agrare, e merit să aducă înflorirea țării (apl.).

Oratorul vorbește cu duioșie de strădunia depusă de Harce pentru propășirea cooperatistă. Urmasii lui au continuat opera. Decretul de expropriere semnat de d. Duca a fost preluatul marelui opere ce s'a desăvârșit apoi și care se va mai desăvârși.

Partidul liberal își continuă calm și neînfluențat opera de consolidare a țării.

Sedința de Duminică 1 Aprilie

Se deschide sub președinția d-lui N. N. Săveanu.

Pe banca ministerială d-nii dr. N. Lupu, dr. C. Angelescu, Al. Lepedatu.

D. dr. Angelescu depune proiectul pentru reforma învățământului secundar, amendat de Senat.

Pentru a nu expune aprecierii justiției constituționalitatea sau de constituționalitatea acestei dispoziții, oratorul propune ca acest articol să fie modificat în sensul că dreptul de preemțiune îl exercită



D. STOIANOVICI

CODUL COOPERATIEI

D. NIC. STOIANOVICI (lib.) spune că legea aceasta marchează o epocă în lumea muncitorească în România Mare.

Erproprietarea și alipirea țărilor surori a dat o față nouă României și codul cooperatist, merit să unifice această mișcare din întreaga țară, va avea una din consecințele cele mai fericite pentru clasa sătească.

In materia de cooperatie, existau în vechiul regat, după anul 1808, după legislatură: una pentru cooperatia de credit, adică pentru bănele populare, alta în materie de producție, pentru cooperatie. În Basarabia era în vigoare legea Rusky, în Bucovina cea a Austriei.

Noul cod al cooperatistă, găsește pe cuprinsul României Mari, unei sisteme cooperatiste descebite.

Pentru a învedera importanța mișcării cooperatiste, cu date statistice și documente, oratorul arată numai cooperativilor de graul I la safe și prosperarea cooperatistă orășenești.

Oratorul face apoi un istoric al cooperatistă în România, începând cu slabele mișcări cooperatiste dela 1820 și situația juridică a cooperativilor din nouile provincii până azi.

Codul cooperatistă adus azi în discuția parlamentului este alcătuit din 5 părți:

Societățile cooperative. Federațiile și controlul, centrala cooperativilor, dispoziții speciale și de proceduri, sancțiuni și dispoziții tranzitorii. D. sa stabilește principiul de constituire al cooperativilor.

Prin noul proiect, dreptul de preemțiune asupra cumpărării de terenuri sătești trece asupra Centralei băneilor populare.

SE SUSPENDĂ SEDINȚA

Urmând să se voteze art. 1, fierberia în Camera crește treptat, treptat. Nu s'a căzut de acord decât să se primească sau nu amendamentul Suciu.

D. Președintele Săveanu suspendă sedința. Deputații năvălesc spre banca ministerială unde au loc discuții aprinse.

Pentru ca să se repună lucrurile la punct ministrii și deputații trec în secția a V-a.

LA REDESCHIDERE

Sedința se redeschide după donăzeci de minute.

D. C. IGNAT arată că în secția s'a căzut de acord ca să se stabilească următoarele cote: 2000 pentru Capitală, 1500 provincie, municipii și 800 restul țării.

D. sa declară că înțelege să retragă restul amendamentelor.

Declarația aceasta este aplaudată de Camera.

La art. 2 iau cuvântul d. Cesar Pascu, Em. Dan și prof. Ionescu. Se cer precizări căci d. Ionescu prin amendamentul său cere: să se suprimă diferența dintre sentințele definitive cu rezervă și fără rezervă. Intrebat, d. ministru al justiției răspunde: Am înțeles să se păstreze vechiul text al legii.

Pusă la vot cu bile, legea este votată cu 409 contra 3 voturi.

CODUL COOPERATIEI

D. VASILE NEGURA dovedește rolul cooperatistă în dezvoltarea economică a țării. Improprietărită, totuși fără inventar, fără sprijin material și fără experiență, țărănimia va ajunge din nou în robie, căci îngotdarea în datorii intră-acolo o duce.

Dar aici începe rolul salvator al cooperatistă.

D. sa ca vechi cooperator arată lipsurile organizației de azi. Arată apoi anomalia serviciului de control la federație.

Lipsa de credit din partea Statului, face ca întreaga energie și întreaga putere de muncă să lăcezească, fără a da cel mai mic randament.

Casa Rurală, era aceia i se împunea după război, ca să facă o cât mai intensă politică cooperatistă.

D. ALIMAȘTEANU: Arată progresele cooperatistă, făcute dela zămisle ei începuturi, până în ziua de azi.

Țăria acestor bănci, nici când nu va veni dela ajutorul dat de Stat sau de Banca Națională: ci va veni din acumularea micilor economii sătești.

Fată de prea multele zile de săr-



D-I VALJEAN

D. Valjean polemizează apoi cu d-nii I. Mihalache și V. Maigearu — asupra concepțiilor acestora privitor la amestecul Statului în mișcarea cooperatistă.

Ne explicăm de ce nu putem să-i avem alături pe țărăniști pentru mișcarea cooperatistă, fiindcă ei fug de operă creatoare, de înălțarea sufletelor pentru realizarea binei real pentru țărănimie, fiindcă politica lor o de vorbe, de amăgire, de negațiune, într-un cuvânt o politică de desțăcătuși și de zădărnici (Apl.).

Cooperatia, inchee d. Valjean, este expresia spiritului de solidaritate a țărănimii române, așa precum Biserica este semnul de exteriorizare a credinței sale (aplauze prelungite).

D. D. MAZILU (lupist), spune că proiectul de față are rolul de a asigura credite pentru micii agricultori, prin cooperatie.

Oratorul analizează legea în principii ei generale și încheie cu constatarea că e merit să se consolideze și economic și solidaritatea țărănimii din cuprinsul hotarelor unite.

Sedința se ridică la orele 11 noaptea.

SENATUL

La ora 3.15 d. președinte C. Nicolae deschide sedința de față fiind d-nii dr. C. Angelescu ministru instrucției publice și I. G. Duca ministru de interne.

LEGEA ÎNVĂȚĂMÂNTULUI SECUNDAR

Discuția generală

Se intră direct în ordinea de zi, începându-se discuția generală asupra proiectului de lege pentru reglementarea învățământului secundar.

D. I. N. SORICU laudă proiectul în care vede inovații necesare noiei noastre vieți naționale.

D. I. M. MORA arată că în Franța, deși două concepții opuse, școala clasică și cea pozitivă se combat înverșunat totuși au căzut de acord asupra faptului că învățământul secundar e baza culturii unui popor. Mai departe subliniază punctele esențiale ale proiectului insistând mai ales în ceia ce privește atențiunea specială ce se dă învățământului religios. Discută apoi sistemul de bifurcație și trifurcație a învățământului.

E. de păreră că bifurcarea a dat întotdeauna rezultate medicore

și nu e de loc potrivit să puim copilului prea de vreme problema de a-și preciza vocațiunea atunci când nu dispune de suficiență cădăzur.

Vocațiunea e de altfel ceva misterios și dă exemplu pe Pasteur, care la chimie a obținut la un examen o notă medicoră.

Crede că bifurcarea învățământului secundar trebuie îndepărtată. Regretă că această reformă a învățământului vine abia acum după zece ani dela războiu.

Discuția chestiunea preponderenței culturii clasice în învățământul nostru secundar.

In continuare oratorul, caracterizează legea ca un loc pentru cei merițiți și luminați pentru toți.

Dacă proiectul va fi bine aplicat va da roadele în vederea cărora a fost creat.

D. prof. D. IONESCU: proiectul prezentat astăzi din dispoziții, nile noui ce introduce corespunde și tradițiunilor noastre școlare, cât și gradului de dezvoltare a societății românești de după război. Învățământul particular, trebuie

PERDELE

Ultimele modele Macrame, Venise și Filet PREȚURI REDUSE Casa Spitzer-Mode

Victoriei 94 (sub Hotel Athenee Palace) Aut. 217-44

Cereți la Drogerii, Farmacii și Parfumerii -- Engros B. LAX Str. BATEȘTE 14 BUCUREȘTI

Cronica Judiciară

PROCESUL LUI ARON SCHULER

Eri dimineață a continuat în fata secției a 2-a a tribunalului, interogatoriul lui Aron Schuler. Inculpatul a dat noi relațiuni în legătură cu contractul încheiat la Milano în numele statului român, pentru furnizarea a 3000 de vagoane porumb stricat. La reînțoarcerea sa, d. Argetoianu, fost ministru al finanțelor, a declarat că din motive politice, statul nu mai poate încheia acest contract, pentru care îi dase însărcinare specială. Cu această ocazie, i-au fost restituite bonurile de tezaur încredințate, mai puțin cele 500.000 lire italiene, date în gaj, pentru executarea contractului. Schuler a mai declarat că luându-și asupra sa executarea contractului, d. Argetoianu, i-a promis un permis de export.

In continuare dă relațiuni referitoare la importul de material de foraj și contractul cu I. R. D. P. Arată că a pierdut mulți bani, din cauza scăderii prețurilor materialelor de foraj.

La ora 12, sedința se suspendă, amânându-se în continuare pentru Vineri de dimineață.

VECHILE DELAPIDARI DELA CASA DE DEPNERT

Inalta Curte de casație, secția 2-a, a admis erii recursul lui Cristache Simionescu, fost casier central al Casei de Depuneri, învinuit de a fi delapidat suma de 3 milioane lei, pe care a restituit-o. Odată cu casarea hotărârii de condamnare, Inalta Curte de casație, a retrimis spre judecare acest proces, în fata aceluiași Curții de apel.

FRAUDELE DELA MOARA GIURGIULUI

Tribunalul Ilfov secția II-a, a admis erii liberarea lui Parascivescu pe o cauțiune de 100.000 lei.

CONDAMNAT PENTRU CA ȘI-A OMORAT PARINTELE

Gheorghe Anghel Stănescu ducându-se în ziua de 5 Octombrie 1926 la o soră a sa, și luându-se la ceartă cu tatăl său Anghel Stănescu, l-a lovit cu... ciocanul în cap. După câteva zile de chinuri Anghel Stănescu a murit, în spital. Secția I-a a tribunalului care a judecat erii această crimă a condamnat pe fiul ucigaș la 4 ani închisoare.

CONFUNTAREA LUI GAETAN CU D-NA LEONIDA

Eri a avut loc, în fata d-lui jude instructor Stănescu dela cabinetul 7, confruntarea criminalului Gaetan cu victima sa d-na Leonida. „Părțile” și-au menținut fiecare declarațiunile lor. D-na Leonida a declarat că se va constitui parte civilă și că are ca avocat pe d. Gr. Periețeanu.

CRIMA DELA MINISTERUL DE JUSTITIE

Secția tribunalului de Notariat a confirmat erii mandatul de arestare al d-rei dr. Danilescu. Pe ziua de eri nu s'a făcut din această cauză, nimic important la cabinetul de instrucție. După rapoartele d-lor doctori starea victimei este simțitor ameliorată, astfel că se crede că azi d. jude-instructor îi va putea lua o declarație. Tot în cursul acestei zile vor fi audiați un număr de informatori și martori.

Comercianții la Regentă

D-nii C. M. Rădulescu, vice-președintele blocului comercial și industrial și Achille Saraga, membri în Consiliul de administrație a Camerei de comerț și industrie din București, secretarul general al Blocului, nu fost primiți Luni 2 Aprilie, dimineața la Palatul Regal, de Inalta Regentă, căreia i-a expus doleanțele comercianților și industriașilor cu privire la legea speculei; impozitele excesive de mari, fiscale și comunale; legea repauzului Duminical; Oficiul de control al devizelor și transporturile.

In afară de expunerea orală d-nii Rădulescu și Saraga, au prezentat Inaltei Regente, un studiu documentat asupra acestor mari probleme ce interesează de aproape mișcarea economică a țării și pe comercianți și industriași.

Cămin pentru studenții suedezi la Paris

STOCKHOLM, 2. (Radior. — Guvernul a acordat un fond de 135.000 coroane pentru construirea unui cămin al studenților suedezi în Cetatea Universității din Paris.

ULTIMA ORA

In ajunul adunării dela Alba Iulia

Consătuirea ministerială de ieri

Primul ministru d. Vintilă Brătianu a convocat la o consătuire pe d-nii miniștri I. G. Duca, Stelian Popescu, dr. Lupu, general Angelescu, Lapedatu și subsecretarii de Stat Franasovici și Tătăreanu.

In guvern sunt două curente în ce privește aprobarea tinerii acestei adunări și d. ministru Lapedatu își luase sarcina să raporteze guvernului amănunte asupra stării spiritelor în Ardeal.

O parte din membrii guvernului invocând liniștea precedentelor intruniri, exprimă părerea de a lăsa libertate completă și intrunirii dela Alba-Iulia.

Aceștia cer însă ca d. Iuliu Maniu să precizeze de mai înainte programul lucrărilor adunării.

Oficiul guvernului în numărul său de aseară precizează această cerere scriind: «Dealul, ar fi momentul ca partidul național-țărănesc să-și lămurască intențiile și atitudinile cu privire la Alba Iulia, fiindcă dacă este partid de ordine cum se pretinde, trebuie să aibă el cel dintâi grija ca să nu lase ca să circule pe seama acțiunii sale, versiuni ca acelea cari de câteva zile surprind și măhnesc opinia publică dela noi».

Cum însă credința celor de față era că partidul național-țărănesc nu va aduce la cunoștință dinainte programul dela Alba Iulia și în urma celor comunicate de d. ministru Lapedatu guvernul înclină să interzică intrunirea național-țărăniștilor.

O hotărâre definitivă se va lua după ce va fi pusă în curent și Regența cu motivele cari determină guvernul să ia această măsură.

D. Vintilă Brătianu a comunicat apoi că a primit unele telegrame din

Paris cari îl îndreptătesc să spună că împrumutul stabilizării e îndreptat pe calea bună a realizării.

National-țărăniștii și interzicerea adunării

Știrea eventualei interziceri de către guvern a adunării dela Alba-Iulia, nu a provocat prea mare surprindere în cercurile național-țărăniștilor, unde o asemenea hotărâre era prevăzută.

Astăzi, Marti, va avea loc o consătuire la care se vor decide demersurile ce ar urma să se facă pentru obținerea autorizației și atitudinea, în caz că guvernul — și forurile superioare — ar declara oficial interzicerea.

Curentul la național-țărăniști este pentru ținerea adunării, cu ori și cunet, chiar fără autorizația guvernului.

In jurul manifestului partidului național țărănesc

Unele ziare au anunțat că astăzi, Marti, are loc o ședință a comitetului de direcție al partidului național-țărănesc, sub președinția d-lui Iuliu Maniu, în care urmează să se redacteze manifestul către țară, pentru convocarea adunării dela Alba-Iulia.

Știrea aceasta nu corespunde realității. Manifestul partidului național-țărănesc va fi redactat abia în cursul acestei săptămâni, de către o comisie special aleasă, după dispozițiile d-lui Iuliu Maniu, care sosește azi în București.

Lansarea manifestului, căruia îi se va da o cât se poate de largă publicitate, va fi făcută, după toate probabilitățile la 8 Aprilie, în Duminea Florilor, cu două săptămâni înainte de adunarea dela Alba Iulia.

La Camera

Legea chiriilor s'a votat într'o atmosferă agitată

Constătuirea majorităților. Intre chirii și cooperație

Chiriașii dobândesc noi avantajii

In sfârșit, legea chiriilor s'a votat la Camera. Discuția pe articole s'a desfășurat într'o atmosferă extrem de încercată, așa încât aproape, aproape că nu se băga de seamă lipsa opoziției, mai ales că pe băncile, obișnuit ocupate de național-țărăniști se instalase grupul majoritarilor opoziți în frunte cu Lupuștii P. P. Suciu, Ionel Dumitrescu, C. Musceleanu, deputatul liberal Ignat, etc.

De altfel, ieri, rândurile acestui grup se îngroșaseră îngrășior — pentru banca ministerială, firește! — așa încât dreapta liberală, în care se agită d-nii N. Ionescu, Al. Ionescu, Alimăneștii, Era. Dan, etc. era cât pe aci să fie debordată.

PLOAJA DE AMENDAMENTE

Primele articole au fost primite cu o ploaie de amendamente, căvora d. raportor Cezar Făscu abia le mai putea ține piept.

Chestiunea valabilității sentințelor de evacuare a fost viu disputată. In sprijinul omenosului amendament al d-lui P. P. Suciu, s'a rostit și glasul autorizat al deputatului liberal, distinsul jurist, d. Fințescu.

Al doilea atac, vehement susținut, s'a dat pe chestia cotei de sporire. Un amendament, tinzând la scăderea cotei dela 32 la 25, câștigase majoritatea adunării și cum — la propunerea d-lui Ignat — urma să fie votat cu bile, ar fi fost cu siguranță admis împotriva voinței băncii ministeriale.

D. N. N. Săneanu, prezidând ca-tastrofa, a suspendat ședința, iar majoritățile au fost pofțite, înainte de vot, la o consătuire în secția V-a a Camerei.

INTERVENȚIA D-LUI DR. N. LUPU

Aci s'a produs intervenția d-lui dr. Lupu. Pe culoare se spunea că dreapta liberală a amenințat pe ministrul finanțelor cu obstrucția la Codul cooperației — așa ca să nu mai aibă timp să-l treacă și prin Senat —

dacă nu-și potolește partizanii, înversunajii împotriva legii ministrului de justiție.

Fapt e că în consătuirea, la care dintre miniștrii au participat numai d-nii dr. N. Lupu și Stelian Popescu, ministrul muncii a propus o tranșacție, ANUNȚAND CA MINISTRUL JUSTITIEI ESTE DISPUS SA PRIMĂSCA DREPT CHIRII DE BAZA — CHIRIILE DIN 1916 — 2000 DE LEI ANUAL PENTRU BUCUREȘTI, 1500 LEI PENTRU MUNICIPII și 800 LEI PENTRU CELELALTE COMUNE URBANE. CU CONDITIA CA MAJORITATEA SA RENUNTE LA ALTE AMENDAMENTE.

Majoritarii — fără a aștepta răspunsul d-lui Stelian Popescu — au început să aplaude, iar d. C. Musceleanu a declarat că majoritatea primește această soluție, ceace a deslănușit protestările d-lor Ionel Dumitrescu și P. P. Suciu, pe care d. dr. Lupu abea i-a putut liniști.

VOTUL

La redeschiderea ședinții, d. N. Ionescu a încercat o nouă revenire în favoarea proprietarilor printr'un amendament, care a stărnit o furtună de proteste șgomotoase.

Inghesuiala de pe tribună, clamorile din încăntă, intervenția miniștrilor făcea să te crezi în vremurile... glorioase ale marilor scandaluri de acum câteva săptămâni.

Insfârșit s'a trecut la vot, și așa s'a terminat la Camera, discuția legii chiriilor, ce a pornit peticiată forfecată și iarăși cârpită spre Senat, unde — se spune — nu o așteaptă o primire mai bună.

LYNX

In jurul retragerii prelaților ortodoși din Senat

Ce ne declară d. Al. Lapedatu, ministrul cultelor

Legea nu se va modifica la Camera. Intre guvern și Regența. Chestiunea Concordatului

Inalții prelați ortodoși nu au fost eri la Senat, ceea ce înseamnă că prevederile noastre au fost juste. Totuși, guvernul pare mai calm, după primul moment de alarmă; legea cultelor a fost discutată și eri în comisia respectivă a Camerei și discuția ei publică va începe probabil chiar azi.

Intâlnind pe d. Al. Lapedatu la Camera, și solicitându-i lămuriri asupra declarației episcopului ortodox, d. ministru al cultelor a binevoit să ne spună următoarele:

«Declarația prelaților ortodoși își are obârșia — după cum se știe — în neînțelegerea dintre culte, asupra chipului în care să se împartă averile comunității bisericești, în caz de trecere dela o confesiune la alta.

«Biserica ortodoxă cerea împărțirea proporțională a acestor averi; biserica unită, dimpotrivă, cerea declararea în lege a intangibilității lor.

Ambele s'au menținut, toată vremea, pe aceste puncte extreme ale chestiunii, de care se ocupa art. 47.

«Văzând că la o înțelegere între biserici nu se poate ajunge, am recurs la soluția medie; suprimarea articolului 47 pentru ca întreaga chestiune a împărțirii averilor să urmeze calea dreptului comun.

«CRED CA ESTE SOLUȚIA CELA MAI BUNĂ: DIN PUNCT DE VEDERE DOCTRINAR, fiindcă nici una din părțile în controversă nu are în dreptul ei canonic, o doctrină precisă asupra acestei probleme; DIN PUNCT DE VEDERE JURIDIC fiindcă părțile constituite ale bisericilor sunt persoane juridice și trebuie să urmeze în mod firesc, legea persoanelor juridice, care are prevederi speciale pentru lichidarea patrimoniilor; și, în sfârșit, DIN PUNCT DE VEDERE POLITIC, — punct de vedere, pe care un guvern conștient nu poate și nu trebuie să-l neglijeze, — fiindcă o legiferare într'un sens sau altul al revendicărilor celor două biserici, ar fi deslănușit, fără îndoială, lupte confesionale».

NICI O REVENIKE, LA CAMERA

Spunând d-lui ministru că cerculă totuși svonul unei reveniri, la Camera, asupra suprimării art. 47, d. Al. Lapedatu ne-a răspuns:

— Absolut inexact. Legea rămâne așa cum a fost votată de Senat.

— Dar legea specială pentru împărțirea averilor comunităților bisericești? — am întrebat noi.

«Și apoi nu uitați, că nu e vorba de o retragere definitivă a prelaților ortodoși din Senat.

RATIFICAREA CONCORDATULUI

— Concordatul când se va ratifica?

— Ar urma să se ratifice, conform înțelegerii cu Vaticanul, imediat după votarea legii cultelor, dar nu o să fie timp. Probabil că va rămâne pentru la toamnă, sau pentru sesiunea extraordinară, ce se va convoca în curând.

— Se spune că se vor face unele modificări textului Concordatului, semnat anul trecut.

— Modificări propriu zise, nu. Mai mult, interpretări.

Cu această declarație s'a terminat convorbirea noastră cu d. ministru Al. Lapedatu.

Pentru coplectarea acestor lămuriri, fimem să arătăm că — după informațiile noastre — INTERPRETARILE, despre care ne-a vorbit d. Lapedatu SE REFERA LA ART 9 AL CONCORDATULUI în care e vorba de recunoașterea calității de persoane juridice părților constitutive ale bisericii catolice.

V. Rd.

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

Aspectul politic al chestiunii

După cum era de prevăzută — și după cum am arătat în numărul nostru de ieri, — retragerea prelaților ortodoși din Senat și declarația cetății de I. P. SS. S. Mitropolitul Bălan au avut darul să stărnescă o vi discuiii asupra aspectului politic al chestiunii.

In special, situația Patriarhului Regent formează obiectul supozițiilor și comentariilor presci și cercurilor politice.

Intrebarea generală e: Care poate și trebuie să fie atitudinea Patriarhului Miron Cristea, șeful «episcopatului ortodox» în numele căruia Mitropolitul Bălan s'a pronunțat împotriva lerii, atunci când, în calitate de Regent, va avea să sancționeze legea?...

— Eu, personal, nu cred să fie nevoie de o legiferare specială a chestiunii. Poate mai târziu, un alt guvern, să încerce așa ceva, dacă o găsi necesar.

— Credeți că gestul prelaților ortodoși va avea consecințe?

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

In general, situația raporturilor dintre guvern și Regență devine discutabilă, prin atitudinea ostilă a Bisericii ortodoxe — al cărei șef e unul din Inalții Regenții, față de o lege, sprijinită călduros de guvern.

Cum, în același timp, s'a pus în discuție și chestiunea Concordatului, care urmează să fie votat după legea cultelor, vom reveni, în curând, asupra întregii probleme, cu amănunte inedite și senzaționale asupra chipului în care s'a făcut și semnat Concordatul Statului Român cu Vaticanul.

Lx.

Național-țărăniștii și d. Iorga

Ziarul «DREPTATEA» de azi publică:

«In ziarul «PATRIA» de Sâmbătă 31 Martie într'un articol intitulat: «Alba Iulia» mai presus de toate s'au strecurat anume aprecieri jignitoare la adresa d-lui profesor Nicolae Iorga.

«Suntem conștienți că articolul a fost inserat de confratele nostru dela Cluj, fără știrea direcției, într'u cât aprecierile acestea nu corespund cu sentimentele nutrite de conducerea Partidului național-țărănesc față de domnul profesor Nicolae Iorga.

Sosește noul ministru al Italiei

Miercuri la orele 10 sosește, în Capitală d. Gabriel Preziosi, noul ministru al Italiei la București.

Dsa vine împreună cu d-na, care este fiica d-lui Tittoni, președintele senatului italian și autorul lucrării «Basarabia, România și Italia».

D. Gabriel Preziosi vine direct dela Praga, unde a reprezentat, până acum, Italia.

Noul ministru român în Albania

Tirana, 2 (Rador). — Președintele Republicii albaneze a primit ieri în audiență pe d. Ioan Trandafirescu, trimis extraordinar și ministru plenipotențiar al României, care a prezentat noile sale scrisori de acreditare.

Semnificative sunt și cuvintele d-lui Petre Papacostea, care, în fața d-lui general Averescu, deci cu aprobarea șefului, a anunțat că guvernul Vintilă Brătianu e virtual căzut și că d. general Averescu îi va lua locul.

INSTITUTUL DE ARTE GRAFICE «RAMPA», STRADA SARINDAR No. 7, — TELEFON 1/59.

Briand condiționează pactul multilatera

PARIS, 2. (Rador). — Nota de răspuns a d-lui Briand la propunerea d-lui Kollog tinzând la punerea războiului în afara de lege, acceptă principiul pactului multilateral susținut de Statele Unite, sub următoarele patru condiții:

dispozițiilor pactului; dreptul de legitimă apărare va menținut; toate obligațiunile enunțate în pactul Ligei Națiunilor și în tratatele de garanție și neutralitate vor rămâne valabile.

Primele negocieri ar putea începe între sase state principale pteri, Statele Unite, Franța, Anglia, Italia, Germania, Japoni în conformitate cu propunerea d-lui Kollog.

Windischgrätz va fi amnștiat

Budapesta 2 (Rador). — Ziarul «A Regal» este informat că fostul prefect de poliție Nadossy, prietenul Windischgrätz și celelalte persoane implicate în afacerea hșificării de curând de amnștiat, baza decretului dat la anșterea regentului Horthy. Amnștierea prezintă toșuș importanță practică decăt pentru Nadossy, decăt toți ceilalți condamnați, inclusiv Windischgrätz se află actualmente liberi. Windischgrätz hșese condamnat la patru ani de carceră, dar n'a executat din această pedeapsă decăt unsprezece luni și apoi a fost eliberat pe motiv de boală.

Pactul va trebui să cuprindă toate Statele cari în situația de azi sunt ameninate de pericolul unei agresiuni: semnatarii își vor relua în mod automat libertatea de acțiune împotriva oricărui Stat ce ar contraveni

«Și apoi nu uitați, că nu e vorba de o retragere definitivă a prelaților ortodoși din Senat.

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Credeți că gestul prelaților ortodoși va avea consecințe?

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

dispozițiilor pactului; dreptul de legitimă apărare va menținut; toate obligațiunile enunțate în pactul Ligei Națiunilor și în tratatele de garanție și neutralitate vor rămâne valabile.

Primele negocieri ar putea începe între sase state principale pteri, Statele Unite, Franța, Anglia, Italia, Germania, Japoni în conformitate cu propunerea d-lui Kollog.

Windischgrätz va fi amnștiat

Budapesta 2 (Rador). — Ziarul «A Regal» este informat că fostul prefect de poliție Nadossy, prietenul Windischgrätz și celelalte persoane implicate în afacerea hșificării de curând de amnștiat, baza decretului dat la anșterea regentului Horthy. Amnștierea prezintă toșuș importanță practică decăt pentru Nadossy, decăt toți ceilalți condamnați, inclusiv Windischgrätz se află actualmente liberi. Windischgrätz hșese condamnat la patru ani de carceră, dar n'a executat din această pedeapsă decăt unsprezece luni și apoi a fost eliberat pe motiv de boală.

Pactul va trebui să cuprindă toate Statele cari în situația de azi sunt ameninate de pericolul unei agresiuni: semnatarii își vor relua în mod automat libertatea de acțiune împotriva oricărui Stat ce ar contraveni

«Și apoi nu uitați, că nu e vorba de o retragere definitivă a prelaților ortodoși din Senat.

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Credeți că gestul prelaților ortodoși va avea consecințe?

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Consecințe? Nu, fiindcă orice om de bună credință, vede că în actuala ei formă, legea cultelor este menită să sălășluiască pacea între bise-

— Con